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Η Λέλα Σκούφη - Καλαντζή και ο σύζυγός της Σωτήρης Καλαντζής προσφέρουν το ποσό των 300 ευρώ για 
την έκδοση του παρόντος φύλλου της εφημερίδας στη μνήμη του πατέρα της αείμνηστου Σκούφη Σωτήρη

Με μια εντυπωσιακή παρέα που ξεπέρασε τα 30 άτομα 
πραγματοποιήθηκε φέτος το έθιμο των Λοκαντζαραίων. 

Η παρέα του Σούηλου τραγούδησε και φέτος σε όλο το χω-
ριό και δεν άφησε κανένα σπίτι χωρίς να πει τα κάλαντα. 

Ο καιρός ήταν πολύ καλός και έτσι με μόνο μια μικρή ψιχάλα 
η παρέα του σούηλου πέρασε μια ευχάριστη μέρα γυρίζοντας 
από σπίτι σε σπίτι. Βέβαια η αλήθεια είναι ότι τα σπίτια που 
ήταν ανοιχτά δεν ξεπερνούσαν τα 50, κι όμως οι ηλικιωμένοι  
στην πλειοψηφία χωριανοί περίμεναν με ανυπομονησία την 
παρέα για να τους τραγουδήσει το ανάλογο τραγούδι. Περιττό 
βέβαια είναι να πούμε ότι κυριάρχησε το τραγούδι «ξενιτεμέ-
νο μου πουλί». Η παρέα κατέληξε στην πλατεία όπου με τη βο-
ήθεια του Κώστα Γούλα και των γυναικών του Συλλόγου προ-
σφέρθηκε κατσιαμάκι και τσίπουρο στους παρευρισκομένους. 

Τα χρήματα που συγκεντρώθηκαν ξεπέρασαν τις 4500 ευρώ 
και όπως γίνεται κάθε χρόνο, διατέθηκαν για το γλέντι των 
Αποκρεών. 

Τα άτομα που αποτέλεσαν την παρέα ήταν οι: Κυρίτσης Θω-
μάς (Σουηλάς), Νάνος Σεραφείμ (βλάχος), Τσάβαλος Τάσος (τα-
μίας), Βασιλούλης Βαγγέλης (νύφη), Πολύζος Ηλίας (γαμπρός), 
Καλαντζής Σωτήρης, Μπαλταδώρος Δημήτρης (πεθερά), Κων-
σταντίνου Κων/νος, Κωσταρέλος Νίκος (παπάς), Νάνος Σω-
τήρης, Τσάβαλος Θάνος, Τσάβαλος Παναγιώτης, Κοτοπούλης 
Ηλίας (αγροφύλακας), Κωσταρέλος Σωτήρης (αρκούδα), Να-
νος Βασίλης (γιατρός), Νάνος Λεωνίδας (αρκούδα), Μπαλτάς 
Κώστας (αρκουδιάρης), Μπαλταδώρος Χρήστος, Γόρδιος Δη-
μήτρης, Σταύρου Χρήστος, Σταύρου Ηλίας, Πάζιος Νικόλαος, 
Νάνος Στέφανος, Παπαθανασίου Γιώργος, γαμπρός του Γι-
ώργου Σταμογιώργου, Μπαλτάς Νίκος και οι μικροί Μπαλτάς 
Γιώργος, Τσιονάκης Χρήστος και Τσιονάκης Γιώργος, εγγόνια 
του Γιώργου Ρεφενέ, Σκούφης Αλέξανδρος, Γόρδιος Μάριος 
και Μπανούσης Γιώργος, εγγονός του Βασίλη Μπαλταδώρου. 

Η παρέα του σούηλου ευχαριστεί θερμά την κυρία Σιώμου 
- Ντούρλια Ελένη, που έκανε δωρεά στο Σύλλογο το νυφικό για 
τις ανάγκες του εθίμου. Επίσης, ευχαριστεί τον Βασιλούλη Σω-
τήρη, ο οποίος διέθεσε το άλογο για να μεταφερθεί η νύφη 
στην πλατεία.

Τάσος Τσάβαλος

ΓΙΓΑΝΤΩΝΕΤΑΙ 
Ο ΔΑΣΙΚΟΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ 
Μ Ο Ρ Φ Ο Β Ο Υ Ν Ι Ο Υ

ΠΟΙΟΙ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ 

ΤΟΥ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ

Η περιοχή του Μορφοβου-

νίου μπορεί να μεταμορφωθεί 

σε έναν πραγματικό παράδεισο 

αν αξιοποιήσουμε τα στοιχεία: 

γνώση, λογική, συνεργασία 

– αλληλοβοήθεια και απαλλα-

γούμε από τους αυταρχισμούς 

και τις ιδιοτέλειες. 

Πρέπει να αντιληφθούν όλοι 

ότι τα χρόνια που έρχονται θα 

είναι εφιαλτικά και αν δεν πρυ-

τανεύσει πνεύμα συλλογικότη-

τας στις όποιες αποφάσεις μας, 

το μέλλον προοιωνίζεται ζοφε-

ρό, ιδιαίτερα για τις επόμενες 

γενιές .

Ήδη τα όσα συμβαίνουν στις 

μέρες μας από το παγκόσμιο 
σύστημα των πολυεθνικών 
εταιρειών, μας προδιαθέτουν 
γι’ αυτά που θα ακολουθήσουν 
μέσω του ελέγχου της παρα-
γωγής και της διατροφής της 
ανθρωπότητας. Γιατί κυρίαρχος 
στόχος της παγκοσμιοποίησης, 
που οδηγεί σε μια ψυχασθε-
νική κοινωνία, είναι ο έλεγχος 
των πάντων: από την ενέργεια 
και τις τηλεπικοινωνίες μέχρι το 
νερό και τους σπόρους.

Σε μια περίοδο, λοιπόν, που 
όλα διακυβεύονται και ο κό-
σμος βρίσκεται σε απόγνωση, 
λόγω της πρωτοφανούς οικονο-
μικής κρίσης, ομάδα συγχωρια-
νών ανέλαβε την πρωτοβουλία 
να ιδρύσει τον Δασικό Αγροτου-
ριστικό Αναπτυξιακό Συνεταιρι-

σμό  Μορφοβουνίου, με στόχο 
την αξιοποίηση των τεράστιων 
αναπτυξιακών δυνατοτήτων 
του χωριού.

Χωρίς να είμαστε ιδιαίτερα 
αισιόδοξοι για την ευόδωση αυ-
τού του στόχου, πιστεύουμε ότι 
έστω και πιλοτικά πρέπει να δο-
κιμάσουμε γιατί αυτό το χωριό 
έχει ένα σημαντικό πλεονέκτη-
μα:  Διαθέτει πολλούς έντιμους, 
ικανούς και δραστήριους επι-
στήμονες, τόσο στη χώρα μας 
όσο και στο εξωτερικό και ένα 
αξιόλογο ανθρώπινο δυναμικό 
το οποίο με τη σωστή καθοδή-
γηση και αξιοποίησή του μπο-
ρεί να αλλάξει τη μορφή και την 
εικόνα της περιοχής μας. 

Συνέχεια στη σελίδα 3 

Νέα δυναμική αποκτά πλέον ο Δασικός Αγροτουριστικός Αναπτυξια-
κός Συνεταιρισμός Μορφοβουνίου, με την αθρόα εγγραφή νέων με-
λών. Ο αριθμός των συγχωριανών, που αγκάλιασε από την πρώτη 
στιγμή τον Συνεταιρισμό, ξεπέρασε κάθε προσδοκία και έφτασε τους 
153, με τάσεις να αυξηθεί περισσότερο. Παρατίθενται στη συνέχεια 
και στην 3η σελίδα τόσο οι στόχοι του Συνεταιρισμού όσο και λίστα 
με τα νέα μέλη που έχουν εγγραφεί από την Πρωτοχρονιά και μετά.
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“Δύο σκέψεις μόνο 

θεία Στέλλα”

Όταν αναφερόμαστε στους 

μετανάστες, κυρίως πάει το 

μυαλό μας στους άνδρες Έλ-

ληνες που κατά καιρούς εγκα-

τέλειψαν την πατρίδα αναζη-

τώντας ένα καλύτερο αύριο 

και μια ίσως πιο στοργική νέα 

Πατρίδα. 

Σήμερα θα αναφερθώ στην 

Ελληνίδα μετανάστη με αφορ-

μή τον θάνατο της Θείας Στέλ-

λας, σύζυγο Φώτη Νάνου, ο 

οποίος μας εγκατέλειψε πρό-

σφατα για πάντα, περνώντας 

στον ορίζοντα της μνήμης. 

Η θεία Στέλλα προερχόμενη 

από μια φτωχή οικογένεια των 

Σερρών, έψαχνε το μεροκάμα-

το στην τότε βιομηχανική πόλη 

του Βόλου. Άρχισε ως εργάτρια 

στην υαλουργία του Βόλου που 

είχε δημιουργήσει ο μετέπειτα 

άνδρας της ο Φώτης. Εξελίχτη-

κε στην συνέχεια σε μια χαρα-

κτηριστική και κλασική μορφή 

Ελληνίδας Μετανάστη. Μια ιδι-

αίτερη θα έλεγα μορφή κι αυτό 

ισχύει φυσικά και για όλες τις 

συμπατριώτισσες μετανάστες 

που ξενιτεύτηκαν εκείνα τα 

χρόνια ψάχνοντας μια καλύ-

τερη τύχη. Η θέση τους ήταν 

πολύ πιο δύσκολη των ανδρών 

Ελλήνων μεταναστών. Θα τις 

ονόμαζα ηρωικές μορφές, διότι 

οι γυναίκες αυτές στερήθηκαν 

τα πάντα, πολλές φορές και 

των παιδιών τους για χρόνια, 

κι έδωσαν ότι είχαν για να επι-

ζήσουν και να σταθούν όπως 

έπρεπε στον χώρο που τους 

επιφύλαξε η μετανάστευση κι 

η νέα τους πατρίδα, με στόχο 

το μέλλον. Η συντριπτική πλει-

οψηφία το κατάφερε. 

Το ειδύλλιο των δύο, για να 

επανέρθω στη θεία Στέλλα και 

τον μπάρμπα Φώτη που οδή-

γησε τελικά στον γάμο τους 

χρόνια μετά, άρχισε εντελώς 

παράδοξα αφού, όπως η ίδια 

μας έλεγε, πλησίασε τον Φώτη 

με πρόθεση να του μεταφέρει 

πως μια συναδερφός της ήθελε 

να πάει μαζί του στον κινημα-

τογράφο. Ο Φώτης της απά-

ντησε πως ας αφήσει την συνά-

δερφο και ας πάρει η ίδια την 

θέση της. Θέση που την κράτη-

σε ως το τέλος. Έτσι βρέθηκαν 

και οι δύο στην περιοχή της 

Νυρεμβέργης μετανάστες. Εκεί 

συνεχίστηκε η σχέση τους που 

οδήγησε τελικά στον πρώτο 

ορθόδοξο γάμο της περιοχής. 

Αγωνίστηκαν χρόνια και με 

το παραπάνω. Με πολλούς κό-

πους, πισωγυρίσματα και θυ-

σίες, δημιούργησαν όλα αυτά 

που εγώ γνώρισα ερχόμενος 

με την βοήθειά τους το 1979 

στο Μόναχο. Μέχρι τότε γνώ-

ριζα την θεία Στέλλα πολύ λίγο. 

Δεν μου ήταν γνωστό το πόσο 

δυνατή αλλά και ζεστή ψυχή 

έκρυβε μέσα της. Έγινε για αρ-

κετό χρονικό διάστημα η δεύτε-

ρη μάνα μου. Σπάνια γνώρισα 

γυναίκα με τόση θέληση, τόση 

σωματική δύναμη, στωικότητα 

και ψυχική ανωτερότητα. Όμως 

ή τύχη της έπαιξε πολύ άσχη-

μο παιχνίδι γιατί απ’ ότι όλοι 

σχεδόν ξέρουμε της πήρε πολύ 

νωρίς την κόρη της την Βάγια κι 

ένα χρόνο αργότερα τον άνδρα 

της τον Φώτη. Δεν άντεξε όλα 

αυτά τα χτυπήματα και πριν 

μερικές μέρες τους ακολούθη-

σε αφήνοντας πίσω της τον γιό 

της τον Δημήτρη και τα εγγόνια 

της. Είναι δύσκολο να συνηθί-

σει κανείς στην σκέψη πως ένα 

τόσο δυνατό άτομο, σαν την 

θεία Στέλλα, ότι δεν υπάρχει 

πλέον στην ζωή κι ιδιαίτερα 

για μένα τον γράφοντα, γιατί 

την είχα συνδέσει απόλυτα με 

τον ερχομό μου στη χώρα αυτή 

και με την παραπέρα σταδιο-

δρομία μου. 

Η πραγματικότητα όμως είναι 

αδυσώπητη τις περισσότερες 

φορές. Το τέλος είναι κάτι το 

πολύ πικρό, κάτι που μας αφή-

νει άναυδους, απορροφά θαρ-

ρώ όλη μας την ενέργεια, αι-

σθανόμαστε άδειοι. Ο θάνατος 

όμως δεν παύει να είναι μέρος 

της ζωής και το πένθος μέρος 

της πολιτιστικής μας κληρονο-

μιάς. Είναι τόσο παλιό όσο κι ο 

άνθρωπος και βοηθάει τα μέ-

γιστα στο να υποφέρουμε τον 

πόνο του αποχαιρετισμού ευ-

κολότερα. Ακόμα δίνει και στο 

νεκρό την δυνατότητα για ακό-

μα μια φορά να μας πλησιάσει 

να έρθει πολύ κοντά μας. Ανε-

βάζει το παρελθόν σε ζωντανή 

θύμηση και θέτει ερωτήματα 

στο προσκήνιο, τα οποία μόνο 

με την παρουσία του θανάτου 

θα μπορούσαν να τεθούν. Πα-

ρηγοριά, θάρρος και δύναμη 

για την μελλοντική ζωή είναι 

και θα πρέπει να είναι το απο-

τέλεσμα. 

Κι αφού δεν έχουμε καμία 

άλλη διέξοδο, μένει να φυλά-

ξουμε στον κόρφο της ψυχής 

μας την θύμηση του αποθα-

νόντος, όσο θα ζούμε. Στην 

συγκεκριμένη στιγμή αυτή της 

Θείας Στέλλας και να τις δώ-

σουμε ένα νέο ραντεβού στην 

αιωνιότητα. Σε ευχαριστώ εκ 

βάθους καρδίας για όλες τις 

ευχάριστες στιγμές και τις προ-

οπτικές που μου άνοιξες Θεία 

Στέλλα. Εύχομαι ολόψυχα στην 

οικογένειά σου μακροζωία, δύ-

ναμη και κουράγιο. Ας είναι 

ελαφρό το χώμα της δεύτερης 

πατρίδας που θα σε σκεπάσει.

Καλαντζής Δημήτριος Βερολίνο

Σκούφης Α. Σωτήρης

Έφυγε από τη ζωή σε ηλικία 90 

ετών ο μπάρμπα – Σωτήρης Σκού-

φης.

Ο Σωτήρης Α. Σκούφης γεννή-

θηκε στο Βουνέσι το 1923 και στα 

χρόνια της κατοχής έφυγε για τη 

Θεσσαλονίκη όπου και ζούσε όλα 

αυτά τα χρόνια. Παράλληλα με τη 

δουλειά του, που ήταν αρτοποι-

ός, τραγουδούσε και είχε συνερ-

γασία με το κρατικό ραδιόφωνο 

(1951-1952) αφού παρουσίαζε 

μια εκπομπή με δημοτικά τρα-

γούδια και χάρη στο ταλέντο του 

στο τραγούδι έγινε γνωστός σε 

όλη την Ελλάδα. Τότε όλοι οι Βου-

νεσιώτες περίμεναν την Πέμπτη 

μέρα που θα άκουγαν τον Μπάρ-

μπα Σωτήρη να τραγουδά και να 

παρουσιάζει σπουδαίους δημοτι-

κούς δημιουργούς.

Από το 1967 έως το 1990 παίρ-

νει εκπομπή στην τηλεόραση της 

ΕΡΤ3 πάλι σχετική με δημοτικά 

παράδοση. Η εκπομπή κατά τη δι-

άρκεια των χρόνων της προβολής 

της απέκτησε φανατικό κοινό και 

είχε μεγάλη τηλεθέαση.

Έχει πάρα πολλές ηχογραφή-

σεις από το κρατικό ραδιόφωνο, 

ενώ κυκλοφόρησε τρεις δίσκους, 

όμως σώζεται μόνο ένας μικρός 

δίσκος αφιερωμένος στους συγ-

χωριανούς μας Σκούφη Αντώνη 

(και αυτός μεγάλος τραγουδιστής 

και ξάδερφος του Σωτήρη) και 

Τσούλα Μάρκο ιδρυτή του συλλό-

γου μας, που σκοτώθηκαν σε τρο-

χαία ατυχήματα σε πολύ μικρό 

χρονικό διάστημα. Το 1980 κυκλο-

φόρησε δυο τραγούδια μνήμης 

από την COLUMBIA με τη βοήθεια 

του συλλόγου Μορφοβουνιωτών 

και του Α. Λατίνου. 

Ο Σωτήρης Σκούφης ήταν πα-

ντρεμένος με την Φανή Μισιλρο-

πούλου και απέκτησε τρία παιδιά 

τον Απόστολο, ο οποίος δυστυχώς 

χάθηκε πριν λίγο καιρό, τον Ηλία 

και τη Λέλα, η οποία είναι πα-

ντρεμένη με το συγχωριανό μας 

Σωτήρη Καλαντζή, πέντε εγγόνια 

και δισέγγονα.

Όλοι μας τον θυμόμαστε που 

τα καλοκαίρια στο πανηγύρι τρα-

γουδούσε ωραία δημοτικά τρα-

γούδια και είχε θεσπέσια φωνή. 

Ας είναι ελαφρύ το χώμα που το 

σκεπάζει. Θερμά συλλυπητήρια 

στους δικούς του ανθρώπους. 

Τσάβαλος Τάσος 

Κ ο ι ν ω ν ι κ ά  Ν έ α

Ανθοκηπείο - Φυτώριο

Αφοι ΣΚΟΥΦΗ Ο.Ε.
Κάτω Λεχώνια 

Δήμος Αρτέμιδας  - Νομός Μαγνησίας 
τηλ. 697.40.77.589

“Ο πελαργός” 
Η Δερνίκα Αλεξία, κόρη της Μπακαλάκου Λιά-

νας, γέννησε αγοράκι. 
Η σύζυγος του Γόρδιου Θωμά, Κοντοστέργιου 

Νίκη, γέννησε αγοράκι. 

Να σας ζήσουν! 

“Αρραβωνιάστηκαν” 
Η Ευτυχία Δημητρίου Μπαλταδώρου  αρρα-

βωνιάστηκε με τον Κοτσουλάκη Ιωάννη. Σας 
ευχόμαστε καλά στέφανα! 
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Τριμηνιαία Περιοδική Έκδοση 
των Απανταχού Βουνεσιωτών  

Ιδρυτής: Μάρκος Τσούλας 

Εκδίδεται από τη Συντακτική Επιτροπή: 
Θωμάς Τσιτσιπάς, Απόστολος Ρεφενές, 

Ευάγγελος Καφεντζής, Γεώργιος Γέρμανος
Κωδικός: 4547

Ηλεκτρονικός Σχεδιασμός: Γεώργιος Γέρμανος

“Η Μορφοβουνιώτικη Φωνή δέχεται για δη-
μοσίευση πρωτότυπα θέματα με περιεχόμενο 
επιστημονικό, εγκυκλοπαιδικό, επικαιρότη-
τας, κοινωνικό, ψυχαγωγικό. Δεν επιτρέπε-
ται η δημοσίευση ύλης που αναφέρεται σε 
προσωπικά θέματα ή περιέχει φράσεις, λέ-
ξεις ή εικόνες που μπορούν να προκαλέσουν 
δυσμενή σχόλια και αντιπαραθέσεις.”

Ηλεκτρονική Διεύθυνση: 
morfovuni@yahoo.gr

Ταχυδρομική Διεύθυνση
Αγίας Αναστασίας 5, Περισσός - Νέα Ιωνία

Τ.Κ. 142 32, Αθήνα
Τηλέφωνο 210 2522596

Fax 210 2518283

Εκτύπωση: Κώστας Παππάς - Εκτυπωτική 
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ΣΤΟΧΟΙ  ΤΟΥ Δ ΑΣΙΚΟΥ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙΟΥ
Συνέχεια από την 1η σελίδα

ΚΕΝΤΡΟ ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ 
ΧΡΗΣΕΩΝ

Στις προτεραιότητες του συ-
νεταιρισμού, σε αγαστή συ-
νεργασία πάντα με το δήμο, 
είναι η δημιουργία κέντρου 
πολλαπλών χρήσεων στον 
κόμβο Μορφοβουνίου και 
υπαίθριας αγοράς στα πρότυ-
πα της Ελάτης Τρικάλων. Στο 
σημαντικό αυτό σταυροδρόμι, 
που μπορεί να καταστεί πόλος 
έλξης για χιλιάδες επισκέπτες, 
θα πωλούνται ντόπια αγροτι-
κά και κτηνοτροφικά προϊόντα 
ποιότητας, ενώ θα υπάρχουν 
χώροι εστίασης για τις ανά-
γκες των επισκεπτών. Βέβαια 
για να υλοποιηθεί το παραπά-
νω έργο θα πρέπει να ξεπερα-
στεί το πρόβλημα της ΖΟΕ και 
πιστεύουμε ότι μια τροποποί-
ηση της είναι εφικτή.

ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΑ  
ΠΑΡΚΑ  ΣΤΗ ΡΑΖΙΑ

Βασική επίσης προτεραιό-
τητα του συνεταιρισμού, είναι 
η δημιουργία κτηνοτροφικών 
πάρκων στη Ράζια, με την 
εξασφάλιση της απαραίτητης 
υποδομής που θα αφορά στην 
οδική προσπέλαση, την υδρο-
δότηση και ηλεκτροδότηση.

Η οργάνωση χώρων για την 
εγκατάσταση κτηνοτροφικών 
μονάδων κρίνεται σήμερα 
ιδιαίτερα επιβεβλημένη, δε-
δομένου ότι το αγροτικό ει-
σόδημα συρρικνώνεται και η 
κτηνοτροφία καταστρέφεται. 
Μόνο με οργανωμένα πάρκα 
μπορούμε να πετύχουμε την 
αύξηση των εισοδημάτων των 
κτηνοτρόφων , την προστα-
σία του περιβάλλοντος και 

την αναβαθμισμένη ποιότητα 
των παραγόμενων προϊόντων. 
Ήδη όσοι κτηνοτρόφοι επέλε-
ξαν τη λύση αυτή, δεν αντιμε-
τωπίζουν πλέον οικονομικό 
πρόβλημα, ενώ σε κάθε ευ-
καιρία τονίζουν ότι τα κτηνο-
τροφικά πάρκα αποτελούν 
ελπίδα για το Αύριο. Χαρακτη-
ριστικό παράδειγμα αποτελεί 
η κοινότητα Ανάβρας Μαγνη-
σίας, όπου οι περισσότεροι 
κάτοικοι ασχολούνται με την 
κτηνοτροφία. Στο χωριό αυτό 
υπάρχουν σήμερα τρία σύγ-
χρονα κτηνοτροφικά πάρκα, 
τα οποία στεγάζουν το χειμώ-
να 5.000 αγελάδες και 20.000 
γιδοπρόβατα, όπως δε μας 
είπαν κάτοικοι της Ανάβρας οι 
παραγωγοί κερδίζουν σημα-
ντικά ποσά που κυμαίνονται 
από 30.000 ευρώ έως 50.000 
ευρώ το χρόνο.

Τώρα μάλιστα ετοιμάζονται 
(με κοινοτικά κονδύλια) και για 
την εγκατάσταση συστήμα-
τος τηλεθέρμανσης το οποίο 
θα λειτουργεί με την καύση 
βιομάζας (κοπριές των ζώων, 
ξερά φύλλα, άχυρο κτλ) και 
έτσι θα εξασφαλίζουν ζεστό 
νερό και θέρμανση ολόκληρο 
το χειμώνα με μια ελάχιστη 
επιβάρυνση.

ΠΡΟΤΥΠΟ 
ΚΑΣΤΑΝΟΔΑΣΟΣ

Ένας άλλος στόχος του Συνε-
ταιρισμού είναι η δημιουργία 
πρότυπου καστανοδάσους , 
το οποίο θα είναι προσιτό σε 
όλους, με τα αναγκαία βοηθη-
τικά έργα που θα εκτελεστούν 
στην περιοχή. Προηγουμέ-
νως θα απαιτηθεί ειδική δι-
αχειριστική μελέτη για την 
καλλιέργεια καστανιάς υψη-
λής αποδοτικότητας, ώστε οι 

όποιοι δασοκομικοί χειρισμοί 
να ανταποκρίνονται στα προ-
βλεπόμενα από τη δασική 
νομοθεσία: βελτίωση της βιο-
ποικιλότητας, αναγέννηση και 
διατήρηση των σχηματισμών. 
Η διαδικασία ανανέωσης και 
εμπλουτισμού των αυτοφυών 
φυτών απαιτεί σκληρή δου-
λειά, αλλά αξίζει τον κόπο για-
τί κερδισμένοι θα βγουν όλοι. 
Ελπίζουμε στην προσπάθεια 
αυτή να έρθουν αρωγοί τόσο  
ο δήμος, όσο και το δασαρχείο 
Καρδίτσας για την εκπόνηση 
της διαχειριστικής μελέτης.

ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ 
ΓΙΑ ΤΑ ΧΑΜΕΝΑ 
ΔΑΣΟΜΕΡΙΔΙΑ 
ΣΤΟ «ΚΛΙΜΑ»

Στα σχέδια του Συνεταιρι-
σμού είναι και η ανάληψη 
πρωτοβουλίας για το ιδιωτι-
κό δάσος που περιήλθε στο 
Δημόσιο, αρχές της δεκαετί-
ας του 1990. Τα δασομερίδια 
στη θέση «Κλίμα» της Ράζιας 
είναι συνολικής έκτασης 800 
περίπου στρεμμάτων, εξ αυ-
τών περί τα 100 στρέμματα 
ανήκουν σε κατοίκους του γει-
τονικού χωριού Κανάλια. Το 
δικαίωμα ιδιοκτησίας χάθηκε 
για τους μεριδιούχους, διό-
τι αυτοί δεν προέβησαν στις 
απαραίτητες ενέργειες που 
προέβλεπε ο Νόμος, μεταξύ 
των άλλων και διότι δεν είχαν 
επίσημα συμβόλαια. Συνεπώς 
η μόνη λύση, 20 έτη μετά, 
είναι ο Συνεταιρισμός να δι-
εκδικήσει την έκταση αυτή, 
προς όφελος των κατοίκων 
του χωριού, αξιοποιώντας τη 
σημερινή νομοθεσία. Σε κάθε 
περίπτωση προϋπόθεση είναι 
να παραχωρηθεί η έκταση στο 
Συνεταιρισμό του Μορφοβου-

νίου. Έτσι θα ανοίξει ο δρόμος 
για σημαντικές παρεμβάσεις 
στο δάσος:  εκτροφείο τριχω-
τών και πτερωτών θηραμά-
των, εγκαταστάσεις για ζώα 
και πουλιά, εμπλουτισμό του 
δάσους με άλλα δέντρα, δη-
μιουργία υποδομών για νερό 
κτλ. Για το σκοπό αυτό εκ μέ-
ρους του ΔΣ έχει γίνει προερ-
γασία και σύντομα θα υπάρξει 
ειδική δημοσίευση.

ΕΡΓΟ ΠΝΟΗΣ 
Η ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΩΝ ΠΗΓΩΝ 
ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ

 Ένα ακόμη έργο που αποτε-
λεί προτεραιότητα του δασι-
κού συνεταιρισμού είναι η αξι-
οποίηση των πηγών του Αγίου 
Γεωργίου, με την   κατασκευή 
μεγάλων υδατοδεξαμενών που 
θα καλύπτουν και την περιοχή 
της Ράζιας (μελλοντικά θα πα-
ροχετεύεται νερό και από τη 
λίμνη), η  ασφαλτόστρωση του 
τμήματος Αγίας Παρασκευής 
–πηγών Αγίου Γεωργίου, η κα-
τασκευή δικτύου αγροτικών 
δρόμων για τη διευκόλυνση 
της πρόσβασης στα αγροκτή-
ματα και τον έλεγχο των αρ-
δευτικών έργων. 

Ήδη για τα παραπάνω έργα 
και τη σύνταξη των σχετικών 
μελετών , ώστε αυτά να εντα-
χθούν σε κάποιο αναπτυξιακό 
πρόγραμμα , εξεδήλωσε ζωη-
ρό ενδιαφέρον ο αντιπεριφε-
ρειάρχης κ. Τσιάκος (σχετικό 
δημοσίευμα υπήρχε και στον 
τοπικό τύπο).

ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΕΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Βέβαια εκτός από τη διεκ-
δίκηση των όσων προαναφέ-

ραμε, παρεμβάσεις θα γίνουν 

και για τη  δημιουργία μικρών 

επιχειρήσεων όπως: τυροκο-

μείο, συσκευαστήριο αρω-

ματικών φυτών, εργαστήρια 

παρασκευής μαρμελάδων, 

γλυκών, ζυμαρικών κα . Όλα 

αυτά μπορούν να ενταχθούν 

σε κάποιο πρόγραμμα μέσω 

ΑΝΚΑ με  επιδότηση 50%

Τέλος, σε εκείνους που περι-

μένουν τον «από μηχανής θεό» 

και δεν έχουν αντιληφθεί ακό-

μη ότι η ανασυγκρότηση της 

υπαίθρου είναι εκ των ων ουκ 

άνευ, ένα έχουμε να τους πού-

με: Θαύματα στις μέρες μας δε 

γίνονται. Χρειάζονται προσπά-

θειες συλλογικές και αγώνες για 

να προκόψουμε. Μπορεί αυτή 

τη στιγμή να ισχύει η ρήση του 

Ξενοφώντα: «Περισσότερους 

ανθρώπους που να ακολου-

θούν τη γνώμη τους βρίσκουν 

οι τιποτένιοι, παρά οι άνθρω-

ποι με αξία», όμως κάποτε θα 

πρωτοστατήσει η «ασήμαντη 

μειοψηφία» -όπως πάντα συ-

νέβαινε - και θα αλλάξουν τα 

πράγματα προς το καλύτερο.

Εν κατακλείδι και για να μην 

δημιουργούνται παρερμηνεί-

ες, βασικός στόχος του Δασικού 

Αγροτουριστικού Συνεταιρισμού 

Μορφοβουνίου είναι να αποτε-

λέσει εργαλείο και στήριγμα του 

χωριού  μας, στην προσπάθεια 

υλοποίησης ενός ολοκληρωμένου 

Αναπτυξιακού Προγράμματος 

που θα μας βγάλει από τα σημερι-

νά αδιέξοδα και θα δημιουργήσει 

πολλές θέσεις εργασίας. 

ΤΟ  Δ.Σ.  
ΤΟΥ  ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ

Αλεξανδρής Κ. Βασίλειος
Αλεξανδρής Β. Νικόλαος
Αποστόλου Αδ. Ηλίας
Βαλταδώρος Ι. Ευθύμιος 
Βαλταδώρος Ι. Βασίλειος 
Βασιλούλη Θ. Βασιλική 
Βασιλούλης Θ. Κωνσταντίνος 
Βασιλούλης Θ. Σεραφείμ 
Γιαννακός Θ. Φώτιος 
Γιολβάνης Π. Γεώργιος 
Γκανούρης Ν. Βασίλειος 
Γκανούρης Β. Νικόλαος 
Γόρδιος Ι. Ηλίας 
Γόρδιος Β. Δημήτριος 
Γρηγορίου Φ. Ηλίας 
Διαμαντάκος Θ. Παναγιώτης 
Διαμαντή - Γρηγορίου Χ. Σταυρούλα 
Ευαγγέλου Χ. Δημήτριος 
Ζαχαρής Θ. Βασίλειος 
Ζαχαρής Θ. Ηλίας 
Ζαχαρής Ελ. Κωνσταντίνος 
Ζούκας Π. Κωνσταντίνος 
Ζούκας Π. Σεραφείμ 
Καλαντζής Θ. Σόλων 
Καλαντζής Απ. Βασίλειος 
Καλαντζής Κ. Νικόλαος 
Καλαντζής Ν. Ιωάννης 
Καλαντζής Χ. Ηλίας 
Καλαντζής Χ. Σωτήριος 
Καραθάνος Β. Θωμάς 
Κατοίκος Σ. Ιωάννης 
Κατοίκος Σ. Θωμάς 
Κατοίκος Θ. Φώτιος 
Κατοίκος Σ. Σταύρος 
Κατοίκος Γ. Παναγιώτης 
Κατοίκος Σ. Απόστολος 

Κατοίκος Β. Σεραφείμ 
Κατσακιώρης Μ. Βασίλειος 
Κατσακιώρης Η. Θωμάς 
Καφεντζής Β. Ιωάννης 
Καφεντζής Κ. Απόστολος 
Καφεντζή Φ. Αγορίτσα 
Κοντοστέργιος Θ. Στέφανος 
Κοντοστέργιος Λ. Ευάγγελος 
Κοντοστέργιος Α. Δημήτριος 
Κοντοστέργιος Β. Ιωάννης 
Κονοστέργιος Σ. Θωμάς 
Κοντοστέργιου Θ. Φωτεινή 
Κοτοπούλης Φ. Σωτήριος 
Κοτοπούλης Φ. Βάιος 
Κοτοπούλης Π. Απόστολος 
Κουτίνος Γ. Σωτήριος 
Κουτσώνας Α. Ευάγγελος 
Κυριαζή Η. Σταυρούλα 
Κυριαζής - Αποστόλου Η. Λαμπρινή 
Κυριαζή - Κολλυμένου Η. Φωτεινή 
Κυριαζή Γ. Αριστέα
Κυριαζή Γ. Δήμητρα 
Κυριαζής Φ. Αντώνιος 
Κυρίτσης Σ. Γεώργιος 
Κυρίτσης Ε. Θωμάς 
Κυρίτσης Ε. Ιωάννης 
Κωνσταντίνου Λ. Κωνσταντίνος 
Κωσταντάκη Π. Κωνσταντία 
Κωσταρέλος Δ. Σπυρίδων 
Κωσταρέλος Ν. Σωτήριος 
Κωσταρέλος Β. Θωμάς 
Λατίνος Η. Απόστολος 
Λατίνος Η. Ιωάννης 
Μακρυνέλης Β. Γεώργιος 
Μανώλης Η. Βάιος 
Μπακαλάκος Χ. Αριστοτέλης 

Μπαλταδώρος Α. Χρήστος 
Μπαλταδώρος Γ. Δημήτριος 
Μπαλταδώρος Γ. Απόστολος 
Νάνος Χ. Ιωάννης 
Νάνος Β. Σωτήριος 
Νάνος Θ. Βασίλειος 
Νάνος Θ. Λεωνίδας 
Νάνος Δ. Στέφανος 
Νάνος Χ. Αναστάσιος 
Νάνου Δ. Μαργαρίτα 
Νασιάκος Γ. Ηλίας 
Παΐσης Δ. Βασίλειος 
Παΐσης Β. Δημήτριος 
Παλαπέλας Β. Δημήτριος 
Παλαπέλας Β. Απόστολος 
Πανταζής Ι. Ηλίας 
Πανταζής Απ. Φώτιος 
Πατσιαούρας Ν. Ηλίας 
Πίτσαβος Γ. Θωμάς 
Πλαστήρας Δ. Κωνσταντίνος 
Πλαστήρας Δ. Βασίλειος 
Πλαστήρας Ν. Θωμάς 
Πολύζος Θ. Σεραφείμ 
Ραχωβίτσας Δ. Ηλίας 
Ραχωβίτσας Α. Παναγιώτης 
Ραχωβίτσας Χ. Ηλίας 
Ραχωβίτσας Β. Απόστολος 
Ραχωβίτσας Α. Κωνσταντίνος 
Ρεφενές Λ. Γεώργιος 
Ρεφενές Γ. Βασίλειος 
Ρεφενές Φ. Θωμάς 
Ρεφενές Α. Απόστολος 
Σακελαρίου Τ. Δημήτριος 
Σακελαρίου Γ. Δημήτριος 
Σανιδάς Θ. Δημήτριος 
Σανιδάς Η. Νικόλαος 

Σανιδάς Α. Χρήστος 
Σκότης Δ. Γεώργιος 
Σκότης Γ. Σπυρίδων 
Σκούφης Φ. Ηλίας 
Σταμογιώργος Φ. Δημήτριος 
Σταμογιώργος Γ. Κωνσταντίνος 
Σταμογιώργος Κ. Γεώργιος 
Σταμογιώργος Δ. Χρήστος 
Σταμογιώργος Γ. Απόστολος 
Σταμογιώργος Αλ. Σωτήριος 
Σταύρου Θ. Γεώργιος 
Σταύρου Χ. Σωτήριος 
Σταύρου Β. Γεώργιος 
Σταύρου Θ. Σωτήριος 
Σταύρου Η. Αθανάσιος 
Σταύρου Η. Γεώργιος 
Τουλιάς Α. Βασίλειος 
Τουλιάς Δ. Θωμάς 
Τουλιάς Δ. Ευάγγελος 
Τσάβαλος Χ. Γεώργιος 
Τσάβαλος Χ. Παναγιώτης 
Τσάβαλος Π. Χρήστος 
Τσιαντούλας Κ. Βασίλειος 
Τσιτσιπάς Χ. Θωμάς 

Όσοι επιθυμούν να εγγραφούν στο 
Συνεταιρισμό, θα πρέπει να γνωρί-
ζουν, ότι μετά από απόφαση του Δ.Σ. 
δεν είναι υποχρεωμένοι να πληρώ-
σουν συνδρομή. Επί πλέον, τα όποια 
οφέλη προκύψουν από τις δράσεις 
του, θα τα απολαμβάνουν όλοι οι 
χωριανοί ανεξάρτητα αν είναι μέλη ή 
όχι.   

Το Δ.Σ.

ΛΙΣΤΑ ΝΕΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ ΔΑΣΙΚΟΥ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ 
ΑΝΑΠΤ ΥΞΙΑΚΟΥ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙΟΥ
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Κοπή πίτας - 
Γενική συνέλευση

Την Κυριακή 13 Ιανουα-
ρίου ο Σύλλογος της Καρδί-
τσας έκοψε την ετήσια πίτα 
και πραγματοποίησε την Γ. 
Συνέλευση

Η εκδήλωση έγινε στα 
γραφεία του συλλόγου και 
τα μέλη του Δ.Σ. προσπά-
θησαν να ομορφύνουν την 
εκδήλωση και να περάσουν 
καλά οι παρευρισκόμενοι.

Αρκετοί ήταν οι χωριανοί 
που τίμησαν την εκδήλωση 
και έτσι η αίθουσα του συλ-
λόγου ήταν σχεδόν γεμάτη.  

Οι γυναίκες που συμμετέ-
χουν στη χορωδία και στο 
χορευτικό έφτιαξαν τα γλυ-
κίσματα και τα κουλούρια 
που προσφέρθηκαν, ενώ η 
χορωδία τραγούδησε τα κά-
λαντα διαφόρων περιοχών 
και δυο τραγούδια από το 
ρεπερτόριο της χορωδίας.

Η εκδήλωση άρχισε με τις 
ευχές του προέδρου κυρίου 
Σ. Νάνου και τον οικονομικό 
απολογισμό της προηγού-
μενης χρονιάς. Τονίστηκε 
ιδιαιτέρως η άσχημη οικο-
νομική κατάσταση του Συλ-
λόγου και η αναγκαιότητα 
της συνδρομής των χωρια-
νών προς το Σύλλογο.

Ακόμη τα μέλη του πα-
λαιού Δ.Σ. εξέφρασαν την 
επιθυμία να παραμείνουν 
στο νέο Δ.Σ. και αν υπάρχει 
πρόθεση για νέα μέλη είναι 
ευπρόσδεκτα. Δεν υπήρξε 
καμιά νέα υποψηφιότητα κι 
έτσι το Δ.Σ. έμεινε ως έχει. 

Στη συνέχεια χαιρετισμό 
έκανε ο Δήμαρχος Λίμνης 

Πλαστήρα κύριος Τσιαντής 
και ακολούθως ο ιερέας 
του χωριού μας παπα-Βασί-
λης ευλόγησε και έκοψε την 
πίτα. 

Το δώρο φέτος ταίριαζε 
με το κλίμα της εποχής και 
ήταν ένα πεντόκιλο λάδι και 

ένα μεγάλο απορρυπαντικό 
πλυντηρίου. Τυχερός της 
πίτας ήταν ο συγχωριανός 
Γκιούρης Ηλίας. Του ευχό-
μαστε πάντα τύχη.

Τέλος έκλεισε η εκδήλωση 
με την ευχή του χρόνου να 
ξανανταμώσουμε και πάλι 
όλοι μαζί.  

Ετήσιος Χορός 
του Συλλόγου

Σε μια ασφυχτικά γεμάτη 
αίθουσα το Σάββατο 2 Φε-
βρουαρίου, οι Βουνεσιώτες 
της Καρδίτσας πραγματο-
ποίησαν τον ετήσιο χορό 
τους.

Οι Μορφοβουνιώτες σε 
πείσμα των καιρών και αψη-
φώντας το μνημόνιο γέμισαν 
το κέντρο ΑΝΤΩΝΙΟΥ στη 
Μητρόπολη και έδειξαν την 
έμπρακτη στήριξή τους στο 
Σύλλογο του χωριού τους 
αλλά και ότι ξέρουν να γλε-
ντούν και να χορεύουν.

Κατά τη διάρκεια της εκ-
δήλωσης εμφανίστηκαν και 
χόρεψαν τα μικρά Βουνεσι-
ωτάκια ηλικίας έως 6 ετών 
και εντυπωσίασαν τους πα-
ρευρισκομένους με τις χο-
ρευτικές φιγούρες τους. 
Επίσης το παιδικό χορευτικό 
ηλικίας έως 12 ετών παρου-
σίασε χορούς από διάφορα 
μέρη της Ελλάδας και κέρδι-

σε το χειροκρότημα του κοι-
νού. Τέλος το χορευτικό των 
ενηλίκων, για πρώτη με τις 
δικές του τις στολές, χόρεψε 
τραγούδια της περιοχής των 
Αγράφων κι όχι μόνο.

Στην εκδήλωση παραβρέ-
θηκαν και τίμησαν με την 

παρουσία τους ο ιερέας 
του Μορφοβουνίου αιδε-
σιμότατος παπά - Βασίλης 
Νάνος, ο υπουργός και βου-
λευτής του νομού μας κύ-
ριος Τσιάρας, η βουλευτής 
του νομού μας και συνδη-
μότης κυρία Σκόνδρα Αση-
μίνα, ο Αντιπεριφερειάρχης 
κύριος Τσιάκος, ο δήμαρχος 
Λ. Πλαστήρα και συγχωρια-
νός κύριος Τσιαντής, η πε-
ριφερειακή σύμβουλος και 
αντιπεριφερειάρχης πολιτι-
σμού Θεσσαλίας κυρία Κου-
βέλη, η αντιδήμαρχος του 
δήμου Λ. Πλαστήρα κυρία 
Χρήστου, ο πρόεδρος του 

δημοτικού συμβουλίου του 
δήμου Λ. Πλαστήρα κύριος 

Στεργιόπουλος, οι δημοτι-
κοί σύμβουλοι του δήμου 
Λ. Πλαστήρα κύριοι Νάνος 
Σπυρίδων και Γώγουλος Γε-
ώργιος, ο πρόεδρος του 
δασικού και αγροτουριστι-
κού συνεταιρισμού Μορφο-

βουνίου κος Κοντοστέργιος 
Σεραφείμ, ο αντιπρόεδρος 
του Συλλόγου Μορφοβου-
νιωτών Βόλου κύριος Απο-
στόλου Ηλίας, εκ μέρους του 
βουλευτή Καρδίτσας κυρίου 
Ταλιαδούρου ο κύριος Μπί-
τσιος Θεόδωρος και τέλος ο 
πρόεδρος του τοπικού δια-
μερίσματος Μορφοβουνίου 
και πρόεδρος του Συλλόγου 
Μορφοβουνιωτών Ν. Καρ-
δίτσας κύριος Νάνος Σερα-
φείμ. Τηλεγράφημα έστειλε 
ο βουλευτής του νομού μας 
κύριος Σιούφας Παύλος.

Το γλέντι κράτησε μέχρι 
αργά και οι Βουνεσιώτες χό-
ρεψαν με την ψυχή τους και 
έδωσαν ραντεβού για την 
επόμενη χρονιά, ενώ κατά 
τη διάρκεια της εκδήλωσης 
ο σύλλογος τίμησε τον κύριο  
Τσάβαλο Γιώργο, για την πο-
λύχρονη προσφορά του στο 
Σύλλογο.

Το Δ.Σ. του Συλλόγου Μορ-
φοβουνιωτών Ν. Καρδίτσας 

ευχαριστεί όλους τους χω-
ριανούς που παραβρέθηκαν 
στην εκδήλωση, όλους τους 
επισήμους που μας τίμησαν 
με την παρουσία τους, την 
κυρία Νταλαμπίρα Ιωάννα 
και τα παιδιά του χορευτικού 

ανηλίκων, τον κύριο Παναγι-

ώτου Γιώργο δάσκαλο χο-

ρού των ενηλίκων και τέλος 

όλους όσους πρόσφεραν τα 

δώρα για τη λαχειοφόρο του 

Συλλόγου.

Ευχαριστήριο

Η Εύα Σκούφη, χήρα του 

Απόστολου Σκούφη, προσφέ-

ρει στο Σύλλογο Μορφοβου-

νιωτών σειρά βιβλίων στη 

μνήμη του συζύγου της. Ο 

Σύλλογος εκφράζει τις ευχαρι-

στίες του. 

* * * * *

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Προς το Σύλλογο 

Μορφοβουνιωτών 
Ν. Καρδίτσας

Θέλω να ευχαριστήσω το 

νεοεκλεγέν διοικητικό συμ-

βούλιο του Συλλόγου και ιδι-

αίτερα τον πρόεδρο κύριο 

Σεραφείμ ΝΑΝΟ καθώς και 

ολόκληρο το επιτελείο του άν-

δρες και γυναίκες που εργά-

ζονται εντατικά γι’ αυτό που 

σε κάθε εκδήλωση  παρουσι-

άζουν.

Θέλω, επίσης, να ευχαρι-

στήσω όλους σας για την τιμη-

τική διάκριση που κάνατε στο 

πρόσωπό μου να μου απονεί-

μετε ειδική πλακέτα για την 

πολύχρονη προσφορά μου 

στο Σύλλογο.

Διάκριση που θα την φυλάω 

σαν φυλαχτό σε όλη μου τη 

ζωή. Να βεβαιώσω, επίσης, 

ότι θα είμαι πάντα στο πλευρό 

σας για ότι ήθελε χρειαστεί. 

Εύχομαι ο σύλλογός μας να 

έχει ανοδική πορεία όπως πι-

στεύω ακράδαντα ότι θα έχει, 

αφού τα λιθαράκια που βάλα-

με εμείς οι παλιότεροι απο-

τελούν γερά θεμέλια για κάτι 

τέτοιο. 

Σας ευχαριστώ θερμά 

όλους

ΤΣΑΒΑΛΟΣ Γιώργος

Νέα του Συλλόγου της Καρδίτσας Επιμέλεια Τάσος Τσάβαλος

Τα χορευτικά των μικρών (επάνω) και των μεγάλων 

(κάτω) με τις παραδοσιακές στολές του Συλλόγου

Ασφυκτικά γεμάτη η αίθουσα του Συλλόγου στην 

εκδήλωση της κοπής της πρωτοχρονιάτικης πίτας

Β. Μπούτας & ΣΙΑ Ο.Ε. 
Διακόσμηση Εσωτερικών Χώρων 

Έκθεση – εργοστάσιο: 
Νέστορος 65 & Κάστορος – Ίλιον 
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Αναμνήσεις 
του Ηλία Νασιάκου

Παρατίθεται παρακάτω δημοσίευμα από την εφημερί-
δα «Το βήμα» της 26/2/2012 σχετικό με τα πεπραγμένα 
εγκλήματα στην Ελλάδα μεγαλόσχημων αξιωματούχων 
γερμανών κατά την κατοχή, όσο και της επίδειξης ασύ-
στολης θρασύτητας και αναίδειας αυτών, όταν τελικά η 
ελληνική κυβέρνηση αργότερα χαρίζονταν… σ’ αυτούς 
την ώρα που τύχαινε να τους κρατά στα χέρια της. 

Προς τον κ. Ρέσλερ… μάθημα ιστορίας
Του Γιώργου Ρωμαίου

Ο νεαρός αντικαγκελάριος της Γερμανίας Φίλιπ Ρέσλερ 
λάβρος εναντίον της Ελλάδος εξεστόμισε και την απειλή 
«Δεν θα δεχθούμε άλλους εκβιασμούς»! Εκβιάζουμε εμείς 
τους Γερμανούς! Προφανώς ο κ. Ρέσλερ δεν γνωρίζει την 
ιστορία περί εκβιασμών. Ας του θυμίσουμε μια σελίδα.

«Με τις χειροπέδες» έγραφε «Το Βήμα» στις 12.2.1959 
«κομψός, ευθυτενής, μέσα εις μίαν γκρίζαν γκαμπαρντί-
ναν, ροδοκόκκινος, ευδιάθετος, σχεδόν ευτυχής, χαμογε-
λαστός, μπήκε το πρωί στην αίθουσα του Ειδικού Στρατο-
δικείου Εγκληματιών Πολέμου ο Μαξ Μέρτεν. Ούτε ίχνος 
τύψεως. Διαφορετική φυσικά εμφάνισις από τότε».

Ποιο ήταν το τότε; Η γερμανική κατοχή. Και τι έκανε τότε; 
Διοικούσε τη Μακεδονία και ιδού, κατά το κατηγορητή-
ριο, η δραστηριότητά του: «Παράνομες φυλακίσεις και 
εγκλεισμούς σε στρατόπεδα συγκέντρωσης Ελλήνων και 
Ισραηλιτών, φόνους Ισραηλιτών, γκέτο εις βάρος 56.000 
Ισραηλιτών και εκτόπιση σε γερμανικά στρατόπεδα 40.000 
Εβραίων».

Η δίωξη κατά του Μέρτεν είχε ασκηθεί το 1946. Το εγνώ-
ριζε. Γιατί ήλθε στην Ελλάδα; Ήταν τότε πανίσχυρος στη 
Γερμανία. Είχε επιβραβευθεί με την πανίσχυρη θέση του 
διευθυντή του υπουργείου Δικαιοσύνης! Είχε, κατά δήλω-
σή του, τη διαβεβαίωση «ελληνικών παραγόντων» από το 
1947 ότι δεν διέτρεχε κίνδυνο!

Οι στρατοδίκες απορούσαν με την ευδιαθεσία του Μέρ-
τεν και με την αδιαφορία του όταν άκουσε την καταδίκη 
του σε 20 χρόνια φυλάκιση. Εκείνοι δεν εγνώριζαν, ο Μέρ-
τεν, όμως, είχε διασφαλίσει την αμνηστία…

Στις 22 Οκτωβρίου 1959 - οκτώ μήνες μετά την καταδί-
κη του - η κυβερνητική πλειοψηφία της ΕΡΕ ψήφισε νόμο 
με τον οποίο οι εγκληματίες πολέμου στο εξής θα παραδί-
δονταν στη Γερμανία για να δικάζονται από τα γερμανικά 
δικαστήρια. Με ειδική διάταξη ανεστάλη η ποινή του Μέρ-
τεν. Αποφυλακίστηκε στις 5 Νοεμβρίου και επέστρεψε στη 
Γερμανία με γερμανικό αεροπλάνο και απόλυτη μυστικό-
τητα.

Πλούσιο το παρασκήνιο, διανθισμένο με προκλητικούς 
εκβιασμούς. Για την απελευθέρωση του Μέρτεν ήλθε στην 
Αθήνα ο τότε πρόεδρος της ΕΟΚ Γερμανός Χαλστάιν. Λίγους 
μήνες πριν η κυβέρνηση Καραμανλή είχε καταθέσει την αί-
τηση για σύνδεση με την ΕΟΚ. Η συνηγορία των Γερμανών 
ήταν απαραίτητη. Η επίσκεψη Χαλστάιν εμφανίστηκε ως 
έχουσα σχέση με τις διαπραγματεύσεις για την ΕΟΚ. Προ-
κάλυμμα. Η πραγματικότητα είναι ότι ήλθε για τον Μέρτεν, 
με τον οποίο διατηρούσαν κοινό δικηγορικό γραφείο!

Ήταν η εποχή που ο Καραμανλής ζητούσε από τη Γερ-
μανία δάνεια και επενδύσεις. Η γερμανική κυβέρνηση και 
κεφαλαιούχοι - όχι και λίγοι μεταξύ αυτών εγκληματίες 
πολέμου - έθεσαν στον Καραμανλή ωμά και εκβιαστικά το 
θέμα: Δεν γίνονται επενδύσεις με την «απειλή» σύλληψης 
γερμανών υπηκόων για κάποια «πταίσματα» κατά την κα-
τοχή! Εκκρεμούσαν τότε 811 μηνύσεις κατά γερμανών αξι-
ωματικών! Μετά τον νόμο οι φάκελοι διαβιβάστηκαν στη 
Γερμανία. Καταδικάστηκε μόνο ο σφαγέας του Διστόμου!

Ο Μέρτεν, ελεύθερος πλέον, από τις στήλες του «Spiegel» 
- που μας «τιμά» συχνά με χυδαίες ύβρεις - εξαπέλυσε λίβε-
λο ακόμη και κατά του τότε πρωθυπουργού Κ. Καραμανλή 
με την ασύστατη και χυδαία κατηγορία ότι συνεργάστηκε 
με τους Γερμανούς! Αηδιασμένος ο Καραμανλής είχε δη-
λώσει: «Η πολιτική μας ζωή εγνώρισε πολλάς αθλιότητας. 
Δεν γνωρίζω, όμως, καμμίαν περίπτωσιν δυναμένην να συ-
γκριθή εις αθλιότηταν με την παρούσα».

Έναν μήνα αργότερα ο Καραμανλής δήλωνε στη Βουλή: 
«Τον απολύσαμε γιατί επεκράτησεν η άποψις ότι χάριν των 
σχέσεων των δύο χωρών έπρεπε να τερματισθή το παρελ-
θόν». Ο κ. Ρέσλερ, που δεν το έζησε, μας προκαλεί να το 
θυμόμαστε…

Μετά λίγους μήνες η Γερμανία υποστήριξε την αίτηση για 
την ΕΟΚ, έδωσε δάνειο, αύξησε την αγορά ελληνικών προ-
ϊόντων και άρχισε τη μεγάλη διείσδυση σε όλα τα επίπεδα 
της ελληνικής οικονομίας. Ο εκβιασμός «απέδωσε»…

Προφητικός ίσως ο γνωστός αντιστασιακός βουλευτής 
Κομνηνός Πυρομάγλου είχε δηλώσει στη Βουλή: «Οι Γερ-
μανοί επανερχόμενοι εις την Ελλάδα οικονομικώς θα μας 
διαλύσουν όπως διέλυσαν το Καμερούν»!

Συνεχίζεται… 

ΚΟΠΗ ΠΙΤΑΣ

Μεγάλη επιτυχία σημείωσε η 
εκδήλωση της κοπής της πρω-
τοχρονιάτικης πίτας του Συλλό-
γου Μορφοβουνιωτών Ν. Μα-
γνησίας που έγινε 13/01/2013 
στο κέντρο «ΠΑΡΑΛΙΟ»  στον 
Άναυρο του Βόλου. 

Περίπου 110 Βουνεσιώτες 
και φίλοι του συλλόγου μας 
συναντήθηκαν και αντάλλαξαν 
ευχές για τον καινούριο χρόνο. 
Παραβρέθηκαν εκπρόσωποι 
συλλόγων του Βόλου και ανα-
κοινώθηκαν ευχές από το σύλ-
λογο της Καρδίτσας που έκοβε 
την ίδια ημέρα την πίτα του 
στην Καρδίτσα. Ο Δήμαρχος 
του Δήμου Λίμνης Πλαστήρα, 
κος Δ. Τσιαντής, έστειλε μήνυ-
μα στον πρόεδρο κο Ηλία Στα-
μογιώργο με τις θερμότερες 
ευχές του και τα χαιρετίσματα 
σε όλους τους συγχωριανούς 
μας. Την πίτα έκοψαν όλα τα 
μέλη του Δ.Σ. μαζί και τυχε-
ρή της χρονιάς αναδείχτηκε η 
μικρή Βαλέρια Στεργίου του 
Παναγιώτη. Το δώρο ήταν ένα 
υπέροχο κόσμημα προσφο-
ρά του συλλόγου μας. Όλοι οι 
Βουνεσιώτες βοήθησαν ώστε 
να μαζευτεί ένα σοβαρό ποσό 
καταβάλλοντας τις συνδρομές 
του 2013 αλλά και την συνδρο-
μή για την εφημερίδα μας.

 Η συγκέντρωση αυτή απο-

τελεί κάθε χρόνο και την ετή-
σια τακτική συνέλευση του 
συλλόγου μας. Έγινε λοιπόν 
αναφορά από τον πρόεδρο 
για τις εκδηλώσεις της προη-
γούμενης χρονιάς αλλά και για 
τον προγραμματισμό της νέας. 
Κατά την ανταλλαγή απόψεων 
μεταξύ των μελών εκφράστη-
κε η άποψη να γίνει φέτος ο 
ετήσιος χορός για να μην μεί-
νει ο σύλλογός μας πίσω και να 
υπάρχει συνοχή και μεγαλύτε-
ρη επαφή μεταξύ μας. 

Εκτός από την πίτα που ήταν 
προσφορά του ζαχαροπλα-
στείου Μπάμπη Μπάρδα, ο 
σύλλογος προσέφερε καφέδες 
και αναψυκτικά σε όλους τους 
προσκεκλημένους.  

ΕΤΗΣΙΟΣ ΧΟΡΟΣ 
23/2/13

Μετά από δύο χρόνια χωρίς 
αποκριάτικο χορό, φέτος ο 
Σύλλογος Μορφοβουνιωτών 
Βόλου διοργάνωσε μια πολύ 
ωραία χορευτική συνεστίαση 
στο κέντρο «ΑΡΓΩ» του Βόλου 
και έδωσε έτσι τη δυνατότητα 
σε 180 και πλέον μέλη και φί-
λους να διασκεδάσουν και να 
ευχαριστηθούν με ένα λαϊκο-
δημοτικό πρόγραμμα. Πολύ 
όμορφη ήταν η παρουσία του 
χορευτικού τμήματος του συλ-
λόγου μας με υπεύθυνο τον 

Γιάννη Καπότο και λεβέντικες 
παρουσίες τόσο στους άντρες 
όσο και στις γυναίκες. 

Το χορό τίμησαν με την πα-
ρουσία τους ο Δήμαρχος κος 
Δ. Τσιαντής, ο πρόεδρος του 
χωριού μας κος Σ. Νάνος, σύσ-
σωμο το Δ.Σ. του Συλλόγου 
Μορφοβουνιωτών Καρδίτσας, 
εκπρόσωποι των συλλόγων 
Αργιθεατών Βόλου, Διμηνίου, 
Αγ. Κυριακής, Δρκότρυπας Βό-
λου. 

Μεγάλη επιτυχία σημείωσε 
και η λαχειοφόρος αγορά με 
μεγάλους χορηγούς τον Βα-
σίλη Γιολδάση και τον γιο του 
Γιώργο, τον Μπάμπη Μπάρδα 
και τον χωριανό μας διατρο-
φολόγο Κ. Λάμπη. 

Το Δ.Σ. ευχαριστεί όλους 
τους χωριανούς αλλά και τους 
φίλους του συλλόγου μας που 
μας βοηθούν και παρευρίσκο-
νται πάντα στις εκδηλώσεις. 
Αντιθέτως υπάρχουν πολλοί 
Βουνεσιώτες οι οποίοι αδια-
φορούν σε κάθε εκδήλωση και 
προσπάθεια που κάνουν τα 
παιδιά του συμβουλίου και όχι 
βέβαια λόγω κρίσης, αλλά γιατί 
ξέχασαν πολύ γρήγορα και το 
χωριό τους και τον αγώνα των 
πατεράδων του να κρατηθεί 
αυτός ο σύλλογος ζωντανός 
έως και σήμερα. Ας ελπίσουμε 
να βοηθήσουν περισσότερο 
στις μελλοντικές εκδηλώσεις.   

Νεα του Συλλογου Βολου
Επιμελεια Ηλιας Σταμογιωργοσ

Αποκριάτικο γλέντι στο χωριό
Μεγάλη επιτυχία σημείωσε το αποκριάτικο 

γλέντι που έγινε το Σαββατο των απόκρεων 

στο Πνευματικό Κέντρο του χωριού μας, με τα 

χρήματα που συγκέντρωσε η παρέα του Σού-

ηλου - όπως έχει καθιερωθεί, άλλωστε. 

Ήταν από τις λίγες φορές που η αίθουσα 

ήταν τόσο κατάμεστη και δεν χωρούσε άλλους. 

Οι χωριανοί γλέντησαν με την ψυχή τους. 

Ο πρόεδρος του χωριού μας φρόντισε ώστε 

να είναι τα πάντα έτοιμα. Μάλιστα για πρώτη 

φορά χόρεψε και το χορευτικό των ενηλίκων 

του Συλλόγου της Καρδίτσας τραγούδια απο-

κριάτικα και δημιούργησε μεγάλο κέφι. 

Η ορχήστρα πλαισιωμένη από το χωριανό 

μας Δημήτρη Σκότη ερμήνευσε δεκάδες τρα-

γούδια, λαϊκά και παραδοσιακά, έτσι που οι 

τελευταίοι βγήκαν από το χορό τις πρώτες 

πρωινές ώρες. Δεν έλειψαν και τα αστεία μα-

σκαρέματα από το Δημήτρη Μπαλταδώρο και 

το Σπύρο Κοντοστέργιο. 

Επίσης, ο Αθλητικός Όμιλος Μορφοβουνίου 

πραγματοποίησε λαχειοφόρο για την ενίσχυ-

σή του. 

Να είμαστε όλοι καλά και να ανταμώσουμε 

πάλι του χρόνου

Τσάβαλος Τάσος

Γενάρης - Φλεβάρης - Μάρτης 2013
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“Καρυόκες”
Συνταγή για γλυκό 

από την Αγορίτσα Καφεντζή

Υλικά
500 γρ. ζάχαρη, 500 γρ. καρύδια χοντροκομμέ-

να, 300 γρ. μπισκότα σοκολάτας, 200 γρ. βανίλια 

υποβρύχιο, 2 κ.σ. κακάο, 2 κ.σ. κονιάκ, 500 γρ. 

κουβερτούρα, 3/4 ποτήρι του νερού 

Εκτέλεση

Βάζουμε το σιρόπι ζάχαρη με το νερό 3/4 του 
ποτηριού και στο τέλος ρίχνουμε το υποβρύχιο. 
Όταν κρυώσει, το ρίχνουμε στα αλεσμένα καρύ-
δια με τα μπισκότα, το κακάο και το κονιάκ και το 
αφήνουμε λίγο να σφίξει. Τα βάζουμε ρολό στο 
αλουμινόχαρτο και το αφήνουμε για 24 ώρες στο 
ψυγείο. Κατόπιν τις κόβουμε φετούλες και τις 
βάζουμε στη σοκολάτα. 

Καλή επιτυχία! 

Συνδρομές Μελών
    
Καρδίτσα  €

Κατσακιώρης Στέφανος  20
Γκιούρης Θωμάς   20
Κωνσταντίνου Λάμπρος  20
Ξυνόγαλος Απόστολος  20 
Θεάκου Φωτεινή   30
Κατσακιώρης Κ. Φώτης  20
Παλαπέλας Αναστάσιος  20
Καλαντζής Γ. Ιωάννης   25
Καλαντζής Γ. Ηλίας   25
Καλαντζής Α. Βασίλειος  20
Τσίτος Γεώργιος   20
Γιαννάκου Μαρίνα   20
Κοντοστέργιου Στυλιανή  20
Τσιαντής Θωμάς   20
Τσιαντής Απόστολος   20
Τσιαντής Δημήτριος   50
Σκούφης Αναστάσιος   20
Κοντούλης Θωμάς   50
Βασιλούλης Ευάγγελος  20
Κυριαζής Χαρίλαος   20
Κατσακιώρης Γ. Βασίλειος  20
Μπακαλάκος Αριστοτέλης  20
Δερνίκας Χαράλαμπος  20
Κοντούλη Μαρία   20
Κοντοστέργιος Λ. Ευάγγελος  20
Πολύζος Ηλίας   20
Τσάβαλος Γιώργος   20
Κατοίκος Ιωάννης   20
Νάνου – Τσιτσιπά Ιουλία  20
Τσιαντούλας Βασίλειος  20
Παλαπέλας Ηλίας   20
Γέρμανος Αθανάσιος   20
Ζαχαρής Γιώργος   20
Γκιούρης Ηλίας   20
Ρόπης Σωκράτης   30
Κατοίκου Ελένη   20
Κοτοπούλης Ηλίας   20
Καλαντζής Χ. Σωτήριος  20
Σανιδάς Σεραφείμ   20

Πατσιαούρα Βασιλική  20
Τσάβαλος Αναστάσιος  20
Νάνος Σεραφείμ   30
Γόρδιος Θωμάς   50
Γιαννάκος Φώτης   100
Βασιλούλη Πολυξένη   20
Μαυραντζάς Ιωάννης   50
Μαυραντζάς Σωτήρης  50
Σκούφης Βαιος   20
Μπούτας Βασίλειος   50

Τέλος, ο Απόστολος και η Κρυσταλ-
λία Βρόντου προσφέρουν στο σύλ-
λογο το ποσό των 100 ευρώ στη 
μνήμη των Κοντοστέργιου Βασιλεί-
ου του Βαίου και Τουλιά Σωκράτη.

Βόλος   €

Αποστόλου – Κυριαζής Ηλίας 20
Βασιλούλης Κ. Θωμάς  20
Βασιλούλης Θ. Κων/νος  20
Βασιλούλης Σεραφείμ  20
Βασιλούλη Χαρίκλεια  20
Βασιλούλης Βασίλης  20
Γρηγορίου Βασιλική  30
Γιολδάσης Γιώργος  25
Γιολδάσης Βασίλης  25
Γιολδάσης  Β. Γεώργιος  20
Γορδίου Ρούλα   10
Γουλιώτης Σωτήρης  20
Καλαντζή Όλγα  10
Καλαντζής Σωτήρης  20
Κατοίκος Αποστόλης  30
Κατοίκος Βασίλης   20
Κατοίκοε Σεραφείμ  20
Κατοίκου Ελένη  50
Κατσακιώρης Βαγγέλης  20
Καπατσέλου Βικτώρια  20
Καφεντζή Αριστέα   20
Καφεντζή - Αποστόλου Τασία 20
Κυριαζή - Αποστόλου Λαμπρινή 30
Κυριαζή – Κολλημένου Φωτεινή  20
Κυριαζή- Λάμπη Σταυρούλα  20

Κουτσώνα – Αγγελή Μαίρη 20
Κουτσώνα – Αρσενίου Βικτωρία 20
Κυρίτσης Γεώργιος  15
Μανώλης Μάρκος  15
Μαραγιάννης Σωτήριος  20
Νάνος Θωμάς   20
Νάνου Αλεξίου Μαργαρίτα 20
Νάνου Αλεξοπούλου Μαργαρίτα 20
Νάνου Αβραμίδου Βασιλική 20
Νασιάκος Ηλίας  50
Νασιάκου Δήμητρα  20
Νασικάκος Αποστόλης 40
Ντόντης Απόστολος  20
Παλαπέλλα Έλλη   30
Πανταζή Ελένη  20
Παπαδούλη Φωτεινή  15
Παπαδούλης Βασίλης  50
Παπαδούλης Δημήτρης 50
Πλαστήρας Θωμάς  30
Ρεφενές Ηλίας   20
Ρεφενές Ιωάννης  20
Σκούφης Ηλίας  100
Σταμογιώργος Ηλίας  20
Σταμογιώργος Τάσος  20
Σταμογιώργου Ράνια  20
Σταμογιώργου Χριστίνα 20
Σταύρου Θωμάς  20
Τσάβαλος Παναγιώτης 20
Τσούλας Χαράλαμπος  100
Φιλίππου Γιάννης  20
Χρονόπουλος Χρήστος 20

Αθήνα   €

Κατσακιώρης Χ. Γεώργιος  20 
Ζηπέκης Περικλής   30 
Καφεντζής Ευθύμιος   20 
Πμούζα Ζωή    20 
Κορομπίλης Ιωάννης   50 
Κοντοστέργιος Σεραφείμ  20 
Καρνάβας Ηλίας   20 
Καρνάβας Βασίλειος   20 
Αποστόλου Τάκης   20 
Τατσάκης Χρήστος   50 

Ρεφενές Α. Απόστολος  20 
Κυριαζής Ηλίας   20 
Κοτίνος Γεώργιος   50 
Κοτίνου Ελένη   30 
Κοτίνος Σωτήριος   30 
Κοτοπούλης Απόστολος  40 
Καφεντζής Κ. Απόστολος  20 
Ζαχαρής Βασίλειος   20 
Κοντοστέργιος Α. Τάκης  50 
Σανιδάς Α. Χρήστος   20 
Κυρίτσης Α. Φώτιος   50 
Κυρίτσης Α. Ευάγγελος  50 
Κυρίτσης Σεραφείμ   30 
Βασιλούλης Ι. Γεώργιος  50 
Μανώλης Η. Βάιος   50 
Μανώλης Η. Γεώργιος  20 
Νάνος Αναστάσιος   20 
Ζαχαρής Ε. Κωνσταντίνος  20 
Ζαχαρής Ελευθέριος   20 
Κατσακιώρης Η. Θωμάς  20 
Κατσακιώρης Μ. Βασίλειος  20 
Κατσακιώρης Μ. Κων/νος  20 
Ζαχαρής Ηλίας   20 
Σανιδάς Ε. Γεώργιος   50 
Σακελαρίου Δημήτριος  30 
Λαγός Χρήστος   30 
Κατοίκος Φώτιος   20 
Κατοίκος Παναγιώτης  20
Κουτσώνας Γεώργιος   20 
Κατοίκος Σταύρος   15 
Καφεντζής Α. Ευάγγελος  20 
Καφεντζής Τάκης   30 
Κοτίνος Ηλίας   20 
Μανώλης Α. Ηλίας   20 
Καφεντζή Ευανθία   20 
Μανώλη – Βούρτση Αγορίτσα 20 
Κυρίτσης Φ. Αντώνιος  50 
Τσιαντής Δημήτριος   50 
Διαμαντάκος Παναγιώτης  30 
Παλαπέλα Ισμήνη   20 
Κυριαζής Α. Βασίλειος  50 
Πολύζος Διονύσης   50 
Κοντοστέργιος Σπύρος  50 
Σκούφης Απόστολος   40 

Η εφημερίδα είναι δική σας!

Στείλτε μας τα νέα σας, 

τις απόψεις σας, τις 

παρατηρήσεις σας στο 

morfovuni@yahoo.gr 
μέχρι τις 10 Ιουνίου 2013, 

ώστε να δημοσιευθούν στο 

επόμενο φύλλο.

Αγαπάμε τον τόπο μας 

και ενισχύουμε την 

επικοινωνία με το χωριό μας!

Κάντε δώρο τη 

«Μορφοβουνιώτικη Φωνή» 

σε συγγενείς και φίλους, χωρίς 

άλλη υποχρέωση, στείλτε μας 

απλά το e-mail τους για να 

παίρνουν ηλεκτρονικά την 

εφημερίδα μας!

Νέα του Α.Ο. Μορφοβουνίου

Βράβευση της ομάδας 

από την Ε.Π.Σ.Κ.

Μεγάλη επιτυχία για τον Α.Ο.Μ. και για το 

χωριό μας η βράβευση από την Ε.Π.Σ.Κ. (ΕΝΩ-

ΣΗ ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΙΚΩΝ ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ) 

με το κύπελλο ήθους.
Σε μια ξεχωριστή εκδήλωση που έλαβε χώρα στην 

αίθουσα του Παυσιλύπου στην Καρδίτσα 

παρουσία πλήθους κόσμου, του Υπουργού 

Εξωτερικών, του προέδρου της Ε.Π.Ο., των 

βουλευτών του Νομού μας των Δημάρχων 

και των Προέδρων όλων των σωματείων 

στην ομάδα απονεμήθηκε το επονομαζόμε-

νο “κύπελλο ήθους”. 

Είναι τιμή μας που σε σύνολο 173 ομάδων 

η ομάδα μας ήταν η μοναδική που στα τε-

λευταία τρία χρόνια δεν πήρε ούτε μια κόκ-

κινη κάρτα η πρόστιμο για κάποιο συμβάν 

που έγινε μέσα στους αγωνιστικούς χώρους 

και δεν απασχόλησε αρνητικά την Ένωση 

των Ποδοσφαιρικών Σωματείων Καρδίτσας. 

Αυτό οφείλεται, βεβαίως, στους ποδοσφαι-

ριστές και στην διοίκηση που τους παροτρύνει να 

φέρονται κόσμια μέσα στους αγωνιστικούς χώρους 

απέναντι στους διαιτητές και στους αντιπάλους. 

Για την διοίκηση

Κώστας Κωνσταντίνου

ΦΩΝΗΜορφοβουνιώτικη
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Ιστορικά - Λαογραφικά
“Τα Λουκαντζάρια”

Κάθε χρόνο στις 5 Ιανουαρίου συνεχίζεται 
χωρίς διακοπή στο Μορφοβούνι Καρδίτσας  
και σε άλλα χωριά  της περιοχής ένα πανάρ-
χαιο έθιμο. Τα λουκαντζάρια. Οι ρίζες του εθί-
μου χάνονται στα βάθη των αιώνων. 

Ξέρουμε πώς οι αρχαίοι Έλληνες γιόρταζαν τα 
«κατ’ αγρού Διονύσια» τον έκτο μήνα των Αθηναί-
ων, τον Ποσειδώνα, που ισοδυναμεί με το δικό μας 
Δεκέμβριο. Ακριβώς το μεσοχείμωνο άνοιγαν τα 
καινούρια τους κρασιά και ύστερα από θυσίες στο 
Διόνυσο (θεό του κρασιού) και στους άλλους ολύ-
μπιους θεούς το ‘ριχναν στο γλέντι και στο φαγο-
πότι για να καταλήξουν στο μεθύσι και στα διονυ-
σιακά όργια. Για να μη γνωρίζονται όμως κρύβανε 
το πρόσωπό τους με λογής - λογής μάσκες κυρίως 
κεφαλαριές ζώων κι άρχιζαν τ’ αστεία και τα πει-
ράγματα σατιρίζοντας πρόσωπα και καταστάσεις 
(η απαρχή του θεάτρου). Με τα λουκαντζάρια ή 
ρουγκατζιάρια ή ρουγκάτσια γινόταν ένας συμβο-
λισμός του θανάτου και της ζωής, της ανάστασης 
και του ξυπνήματος της φύσης από τη χειμωνιάτι-
κη νάρκη. Το διώξιμο του χειμώνα από το καλοκαί-
ρι, του παλιού απ’ τον καινούριο χρόνο. Ο θάνατος 
και η ανάσταση του Διόνυσου είναι ο συμβολισμός 
των δύο πρωταγωνιστών του εποχικού δράματος 
(χειμώνας – καλοκαίρι). 

Παρά την επικράτηση του χριστιανισμού τα πα-
τροπαράδοτα έθιμα παρέμειναν πολύ ισχυρά. Το 
μήνα Δεκέμβριο κατά τους τελευταίους Ρωμαϊκούς 
χρόνους γιορτάζονταν οι πολυθόρυβες και δημοφι-
λείς γιορτές των «εθνικών» «που συνέπιπταν προς 
τας χειμερινάς τροπάς του ήλιου» που κατά τους 
τελευταίους ρωμαϊκούς χρόνους έγιναν οικουμε-
νικές (Σατουρνάλια, Βρουμάλια, Καλάνδαι κ.λπ.)  
[Γ.Α. Μέγας: «Εισαγωγήν εις την λαογραφίαν»].  

     Στις 25 Δεκεμβρίου, για παράδειγμα, γιορτάζο-
νταν η γιορτή των γενεθλίων του Μίθρα, του αήττη-
του Ήλιου και η χριστιανική εκκλησία αναγκάστηκε 
να τη μετατρέψει κατά τα μέσα του 4ου μ. Χ. αιώ-
να (345 μ.Χ.) σε γιορτή της Γέννησης του Χριστού. 
Την 1η Ιανουαρίου προσπάθησε η εκκλησία να τη 
συμπεριλάβει στις μέρες της νηστείας και να θεω-
ρείται αρχή του έτους η ημέρα των Χριστουγέννων. 
Αναγκάστηκε αργότερα όμως να υποχωρήσει και 
να δεχτεί τις συνήθειες των εθνικών με τις οινοπο-
σίες, τα τραγούδια, τα γλέντια, τα αμοιβαία δώρα, 
τις μεταμφιέσεις  και  τους «αγυρμούς» ομάδων 
παιδιών και ενηλίκων να τραγουδούν  κάλαντα και 
άλλα τραγούδια.  

Άφησε η χριστιανική εκκλησία στο λαό τις γιορ-
τές του και τις εξωτερικές χαρές της ζωής για να  του 
δώσει εσωτερικές χαρές και διδάγματα από την πί-
στη στο Χριστό. Έτσι πολλές γιορτές από τις τελετές 
και τη λατρεία των μεταγενέστερων χρόνων της 
αρχαιότητας συμπεριλήφθηκαν στο χριστιανικό 
εορτολόγιο, προσαρμοσμένες στις παραδόσεις και 
την πίστη της νέας θρησκείας.

Τα λουκαντζάρια, λοιπόν, αφού άντεξαν μέσα 
στους αιώνες και μετά τη βυζαντινή περίοδο, κατά 
τη διάρκεια της τουρκοκρατίας αποτέλεσαν και 
τρόπο αντίστασης και αντίδρασης απέναντι στους 
Τούρκους. 

Τους προηγούμενους αιώνες τα καρναβάλια της 
Αποκριάς ήταν άγνωστα στα χωριά του τόπου μας. 
Όλα τα μασκαρέματα, τα πειράγματα και οι αστεί-

ες παραστάσεις γινόταν μονάχα την Πρωτοχρονιά 
και τις άλλες μεγαλογιορτές του δωδεκαημέρου 
των Χριστουγέννων. Έτσι έφτασαν ως τις μέρες μας 
και τώρα οι πολιτιστικοί σύλλογοι, όπως αυτός του 
Μορφοβουνίου Καρδίτσας, ανέλαβαν τη διατήρη-
ση και τη συνέχειά τους.

Ομάδες μεταμφιεσμένων ανδρών περνάνε απ’ 
όλα τα σπίτια του χωριού και τραγουδούν σε κάθε 
σπίτι τραγούδια κατάλληλα για την κάθε οικογέ-
νεια, επιλεγμένα από μια ομάδα περίπου δέκα 
τραγουδιών που αντιστοιχούν στο συγκεκριμένο 
έθιμο. 

Η κάθε ομάδα ονομάζεται σούιλους (σούελος), 
αποτελείται από περίπου δέκα μεταμφιεσμένα 
άτομα με αρχηγό το σουελά, ο οποίος στηρίζει στο 
κεφάλι του ένα χωνί στολισμένο με κορδέλες, ενώ 
φορά στη μέση του κυπριά και κουδούνια.

Είναι η συνέχεια του διονυσιακού θιάσου που 
οι πρωταγωνιστές ήταν μασκαρεμένοι έτσι που 
να δείχνουν την αντίθεση στην ομορφιά, τη δύ-
ναμη και την ηλικία και συναγωνίζονταν ποιος θα 
παραμερίσει τον άλλο. Ο ένας ήταν γέρος, κουρε-
λής και άσχημος και συμβόλιζε τον παλιό χρόνο 
και το χειμώνα, ενώ ο άλλος ήταν νέος, ωραίος, 
γεμάτος δύναμη και ζωντάνια, με ολόασπρη φου-
στανέλα και κόκκινα τσαρούχια και συμβόλιζε 
τον καινούριο χρόνο και το καλοκαίρι. Το τρίτο 
πρόσωπο του θιάσου ήταν η «Μπούλα», η όμορ-
φη κοπέλα σύμβολο της βλάστησης και της νέας 
ζωής, που ερωτοτροπούσε με το νεαρό φουστα-
νελά και όλο ήθελε να ξεφύγει από την επιρροή 
και τη επίβλεψη του γέρου, μα δεν μπορούσε. Ο 
φουστανελάς και τα άλλα παλικάρια που του συ-
μπαραστέκονταν προσπαθούσαν να πείσουν την 
κοπέλα να τους ακολουθήσει εγκαταλείποντας 
τον ξεκουτιασμένο γέρο που δεν μπορούσε να της 
προσφέρει το γέλιο και τη χαρά της ζωής. Ο γέρος 
που έργο του ήταν να προστατεύει την «Μπούλα» 
έβαζε στα πόδια τα άλλα παλικάρια και σκότω-
νε το νέο φουστανελά. Τότε έτρεχε ο γιατρός και 
με διάφορα γιατροσόφια προσπαθούσε να τον 
επαναφέρει στη ζωή. Ο γιατρός με τις παράξενες 
συνταγές του και η γριά μάνα του με τα μαλλι-
οτραβήγματα, τα μοιρολόγια και τις αστείες χει-
ρονομίες  της έκαναν τους άλλους να γελούν. Και 
ξαφνικά ο σκοτωμένος ζωντάνευε, έπαιρνε στην 
αγκαλιά του την «Μπούλα» και έκαναν αστείες 
και παράξενες κινήσεις.

Στις μέρες μας  στο Μορφοβούνι ο θίασος - σού-
ιλους με τους μεταμφιεσμένους περιφέρεται στα 
σπίτια του χωριού τραγουδώντας τα τραγούδια 
που καταγράφονται παρακάτω. Στο κάθε σπίτι 
τους προσφέρονται διάφορα «καλούδια», τσίπου-
ρο αλλά και χρήματα τα οποία τα μέλη του σούε-
λου προσφέρουν για το γλέντι που γίνεται τις Από-
κριες στο χωριό.

Στα σπίτια που έχουν μικρά 
παιδιά τραγουδούν το τραγούδι:

Ένα μικρό μικρούτσικο

Ένα μικρό μικρούτσικο του βασιλιά τ’ αγγόνι

Τρουΐρου-ίρου ίφ(ι)ερν(ι)ε βασιλικό μαζώνει

Βασιλικό και μπάλσαμο μούσκου και καραφίλι

Χεριά πααίνι τη μάνα του, χεριά την αδερφή του

Χεριά και την ξαδέλφη του να πλέξει το γαϊτάνι

Στη μέση πλέκουν το Χριστό, στην άκρη τον Αϊ Γιάννη

Και ση δεξιά την αμεριά πλέκουν τον Αϊ Βασίλη.

Στα σπίτια που έχουν κορίτσια 
σχετικά μικρά τραγουδούν:

Φραγκίτσα με τα κόκκινα

Φραγκίτσα με τα κόκκινα και με τα γαλαζάτα,

Φραγκίτσα δώζ’ μας το φιλί δωσ’ μας τα μαύρα μάτια

Δε σας το δίνω το φιλί κι ούτε τα μαύρα μάτια.

Στα σπίτια που έχουν μαθητές τραγουδούν:

Γραμματικέ γραμματικέ

Γραμματικέ – γραμματικέ και ψάλτη κι αναγνώστη

Που κάθοσαν κι αγνάντευες εψές το φεγγαράκι

Κι εσείσθη το χεράκι σου και ‘σταξε μια μελάνη

Και βάψαν τα ρουχάκια σου τα δυο μεταξωτά σου.

Στα σπίτια που έχουν κορίτσια 
της παντρειάς τραγουδούν:

Εδώ στα σπίτια τα ψηλά

Εδώ στα σπίτια τα ψηλά τα μαρμαροχτισμένα

Εδώ έχουν κόρη για παντρειά 

και θεν να την παντρέψουν

Την έλουζαν τη χτένιζαν στου σύγνεφου την κρύβαν

Κι σπάραξι του σύγνιφου κι εφάνη η κόρη μέσα

Την είδι ο γιος του βασιλιά την είδι ο γιος του ρήγα

την είδι τ’ αρχοντόπουλο κι πάει ν’ αρραβωνιάσει.

Στα σπίτια που έχουν νέους άνδρες τραγουδούν:

Παληκαράκι νίτσικου

Παλικαράκι νίτσικου με του στριφτό μουστάκι

Εσένα πρέπουν τα’ άρματα εσένα τα τσιαπράκια

Εσένα κι άλογο καλό για να καβαλικεύεις

Καβαλικεύεις κι έρχεσαι πεζεύεις καμαρώνεις

Στους κάμπους και στα Γιάννινα 

κι στα όμορφα τσιαΐρια

Τρεις περδικούλες κάθουνταν 

στου διάκου τα ταμπούρια

Μία βαρεί τον τάμπουρα κι η άλλη το τσιμπούκι

Κι η τρίτη η μικρότερη παίζει με τον αφέντη

Στα σπίτια που έχουν ξενιτεμένους τραγουδούν:

Ξενιτεμένο μου πουλί

Ξενιτεμένο μου πουλί και παραπονεμένο

Η ξενιτιά σι χαίριτι  κι εγώ έχου τον καημό σου

Να στείλω μήλο σέπεται κυδώνι μαραγκιάζει

Θα στείλω τα δακράκια μου σ’ ένα χρυσό μαντίλι

Και τα δακράκια ήταν αψιά κι κάψαν του μαντίλι.

Για τον ώριμο άνδρα και αρχηγό 
της οικογένειας τραγουδούν:

Για την υγειά σου αφέντη μου

Για την υγειά σου αφέντη μου,

για την καλή χρονιά σου

Να ζήσεις χρόνους εκατό και να τους απεράσεις

Ν’ ασπρίσεις σαν τον Όλυμπο,σαν τ’άσπρο περιστέρι

Κέρνα τα αφέντη μ’ κέρνα τα,τα λασποκουμπισμένα

Λύσε αφέντη μ’,λύσε τη,την αργυρή σακούλα

Αν έχεις γρόσια δώς τα μας,φλούρια μην τα λυπάσαι

Και τ’ χρόν’

Πηγές:

1. «Εισαγωγήν εις την λαογραφίαν» Γ. Α. Μέγας

2. «Τα έθιμα του δωδεκαημέρου» 
Κώστας Καραπατάκης

3. Αλεξάνδρα Σανιδά-Γορδίου (1905-1998) 

Γορδίου Αλεξάνδρα, δασκάλα

Η κρανιά 

& η Κρανιά 

Ξέρεις τι είναι η κρανιά; 

Αμ δε… Αυτή έκανε ακόμα 
και το Διάολο να σκάσει και να 
πλαντάξει από το κακό του! 

Παλιά έκανε πολύ βαρείς 
χειμώνες. Εκείνη τη χρονιά το 
χιόνι δε σηκώθηκε από κατα-
γής. Όλο το χειμώνα, από την 
Αντριά και ύστερα όλα σκε-
πασμένα και παγωμένα. Οι 
τσοπαναραίοι βάρεσαν από 
κακό. Άχυρα, τριφύλλια, όλα 
σώθηκαν! Γρασίδια δε φαινό-
ταν πουθενά και κόντευε της 
Παπαντής! Μεγάλη απελπισία 
ο κόσμος όλος. 

Εεε! Τότε την έπαθε κι ο Δι-
άολος… 

Κρύωνε και πεινούσε πολύ. 

Δεν το χωρούσε ο τόπος. 
Βλέπει από μακριά σε μια λα-
γκάδα τις κράνες ανθισμένες. 
Και τι σκέφτηκε;

«Αφού αυτά τα δέντρα αν-
θίσανε νωρίς, πάει να πει πως 
θα καρπίσουνε νωρίς. Ενώ τα 
άλλα… που να περιμένεις πότε 
ν’ ανθίσουν, πότε να δέσουν, 
πότε να καρπίσουν, πότε να 
ωριμάσουν… Δεν έχω κι άλλη 
λύση. 

Δεν πρόλαβε να αποσώ-
σει το λόγο του και τρέχει 
κατευθείαν να πάρει θέση 
κάτω από την κρανιά να 

φάει κράνα. Περιμένει… 
περιμένει… Ελπίζει… Τίπο-
τα. Έβλεπε τα άλλα δέντρα 
ν’ ανθίζουν, να δένουν καρ-
πούς. Αυτός όμως εκεί. Στε-
ναχωριόταν μα δεν το κου-
νούσε ρούπι. Σάμπως είχε 
και το κουράγιο απ’ την πεί-
να; Έβλεπε να ωριμάζουν τα 
κεράσια, έβλεπε τα χαμοκέ-
ρασα να τρώνε τα πουλιά, 
κι αυτός άλλο τόσο ζοριζό-
ταν, κι άλλο τόσο πείσμω-
νε. Τι διάολος θα ήταν, αν 
δεν ήταν τόσο πεισματάρης 
και δεν επέμενε εκεί στην 
αναποδιά του και ξεχνούσε 
την πείνα τα ξεχνούσε όλα 
από τη διαολιά του. 

Ήρθε το καλοκαίρι, ωρίμα-
σαν τα γεννήματα κι όλων 

των δέντρων οι καρποί. Όμως 

της κρανιάς ακόμα. Δοκίμαζε, 

αλλά δεν τρωγόταν. Ξινά και 

στυφά κι ολοένα πείσμωνε πε-

ρισσότερο. Διάολος! Στραβός 

κι ανάποδος ντε…! 

Ώσπου δεν άντεξε άλλο. Δεν 

άντεξε άλλο. Δεν πλάνταξε 

από την πείνα. 

Έσκασε από το κακό του, που 

η κρανιά άνθισε πρώτη και τα 

Κράνα αργούσαν κι άλλο. 

Γι’ αυτό λέμε: Η κρανιά; … 

Αυτή σκάζει και το Διάολο. 

Γιώργος Στεργίου, Λάρισα 
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Για τη γυναίκα στην 
αρχαία Ελλάδα (συνέχεια)

Πριν από το γάμο γινόταν ο αρραβώ-
νας, που ήταν μια τυπική διαδικασία, 
όπου υπογράφονταν το συμβόλαιο του 
γάμου. Η παρουσία της νύφης δεν ήταν 
απαραίτητη. Εκεί οριζόταν και η επίσημη 
υποχρέωση για την προίκα που είχε συμ-
φωνηθεί από πριν. Γι’ αυτό το σκοπό ήταν 
απαραίτητη και η παρουσία μαρτύρων. 
Γάμος χωρίς προίκα δεν ίσχυε στους αρ-
χαίους Έλληνες. Η προίκα του κοριτσιού 
ήταν ρευστό χρήμα, ρουχισμός («τα προι-
κιά»), κάποια αντικείμενα αξίας ή χωρά-
φια. Την παντρεμένη χωρίς προίκα δεν 
τη θεωρούσαν εξασφαλισμένη. Γι’ αυτό, 
σε κάποιες περιπτώσεις η εκκλησία ή το 
δημόσιο, προίκιζαν τα κορίτσια των αν-
δρών, που πρόσφεραν υπηρεσίες στην 
πατρίδα. 

Σε περίπτωση διαζυγίου ή θανάτου της 
συζύγου, η προίκα έπρεπε να επιστραφεί, 
αφού κληρονόμος της δεν ήταν ο σύζυγος 
αλλά ο κοντινότερος από αίμα συγγενής. 
Οι γάμοι γινόταν τις μέρες που ήταν παν-
σέληνος, και οι περισσότεροι το χειμώνα. 
Δε γινόταν θρησκευτική τελετή, όπως 
σήμερα στην εκκλησία. Στα δύο σπίτια 
πρόσφεραν θυσίες στους θεούς της εστί-
ας (του σπιτιού). Ο γαμπρός, στολισμένος 
και αρωματισμένος, με ένα στεφάνι στο 
κεφάλι και συνοδευόμενος από συγγενείς 
και φίλους, έρχεται στο σπίτι της νύφης, 
που η πόρτα του είναι στολισμένη με κλα-
διά ελιάς και δάφνης. Μπροστά σε όλους, 
ο πατέρας της νύφης δηλώνει επίσημα ότι 
δίνει την κόρη του στο γαμπρό. Η νύφη 
έχει σκεπασμένο το πρόσωπό της με το 
πέπλο, για να κρύψει τα δάκρυά της, κα-
θώς αποχωρίζεται το σπίτι και τους δικούς 
της. (Τέτοια σκηνικά βλέπαμε παλαιότερα 
στο χωριό, ακόμα και όταν η νύφη πήγαι-

νε από τον έναν μαχαλά στον άλλον) … 
Να πούμε ότι στο σπίτι της νύφης γινόταν 
το γαμήλιο τραπέζι, αφού πολύ νωρίτερα 
έσφαζαν ένα δαμάλι, για θυσία (τάχα-
τες…) στη θεά Αθηνά, που το απολάμβα-
ναν ύστερα οι καλεσμένοι… ενώ η Αθη-
νά ευφραίνονταν με τη μυρωδιά και τον 
καπνό από το ψήσιμο… Έτσι πίστευαν οι 
αρχαίοι και γι’ αυτό έκαναν θυσίες στους 
θεούς. Το ψητό όμως το έτρωγαν οι ίδιοι… 
Αφού τελείωνε το φαγοπότι στο σπίτι της 
νύφης, έπαιρναν και το… επιδόρπιο που 
ήταν από σουσάμι και μέλι και, αργά το 
απόγευμα πια ξεκινούσαν για το σπίτι του 
γαμπρού. (Συνεχίζεται…)

Για την οικονομική κρίση 
Θέλεις φοροαπαλλαγή; 

Γίνε εφοπλιστής!... 

Στο προηγούμενο φύλλο αναφερθήκα-
με στο ρόλο που παίζει το τραπεζικό και 
το μεγάλο επιχειρηματικό κεφάλαιο στην 
οικονομική κρίση. Να μην αφήσουμε λοι-
πόν απ’ έξω και το εφοπλιστικό κεφάλαιο. 
Ο πρόεδρος της Ένωσης Εφοπλιστών Θεό-
δωρος Βενιάμης στις 13/6/2010, λίγο μετά 
την ψήφιση του πρώτου μνημονίου, είχε 
δηλώσει για λογαριασμό των εφοπλιστών: 
«Αισθανόμαστε καλά στην Ελλάδα»… 
Πώς να μην αισθάνονται καλά οι άνθρω-
ποι όταν γι’ αυτούς ισχύει η φράση «η κρί-
ση είναι ευκαιρία»; Αυτό αποδεικνύουν τα 
παρακάτω στοιχεία: Στην Ελλάδα, όπου 
οι νόμοι αλλάζουν πολύ εύκολα, υπάρχει 
ένας νόμος που μένει ισχυρός μέχρι σήμε-

ρα: είναι ο νόμος 27/1975 «περί φορολογί-
ας πλοίων κ.λπ.». Στα τριάντα άρθρα του 
προβλέπει κοντά στις εξήντα (60) φοροα-
παλλαγές για τους εφοπλιστές. Στην ουσία 
δεν πληρώνουν φόρο ή πληρώνουν ελάχι-
στα. Να κάποιες περιπτώσεις φοροαπαλ-
λαγής των εφοπλιστών: απαλλάσσονται 
από το φόρο των κερδών, αν πουλήσουν 
ένα πλοίο. Απαλλάσσονται από τα έσοδα 
αν εισπράξουν ασφαλιστική αποζημίω-
ση για ένα πλοίο. Απαλλάσσονται από 
τα κέρδη των ναυτιλιακών τους επιχειρή-
σεων. Απαλλάσσονται από το φόρο κλη-
ρονομιάς επί πλοίων, μετοχών κ.λπ.. Δη-
λαδή αν είσαι γιος ή κόρη εφοπλιστή και 

κληρονομήσεις… στόλο, δεν πληρώνεις 
τίποτα, ενώ αν είσαι εργάτης, συνταξιού-
χος ή άνεργος και είχες την … ατυχία να 
κληρονομήσεις κάποιο σπίτι, τότε πρέπει 
να πληρώσεις τα «μαλλιά της κεφαλής» 
σου στην εφορία… Είναι να μην «αισθά-
νονται, λοιπόν, καλά» οι εφοπλιστές στην 
Ελλάδα; … Να κι άλλες φοροαπαλλαγές 
τους: απαλλάσσονται από το φόρο πλοία 
πρώτης κατηγορίας που κατασκευάζονται 
στην Ελλάδα. Δεν πληρώνουν φόρο για 
εισόδημα που προέρχεται από εκμετάλ-
λευση πλοίου στο εξωτερικό. Απαλλάσ-
σονται από το φόρο κύκλου εργασιών και 
από τα τέλη κυκλοφορίας τα τουριστικά 
επαγγελματικά πλοία κ.λπ., κ.λπ.. Είπαμε, 
εξήντα φοροαπαλλαγές προβλέπει για 
τους εφοπλιστές ο παραπάνω νόμος. Γι’ 
αυτό χαίρονται και πανηγυρίζουν οι άν-
θρωποι… 

Για την εφημερίδα 

Με αφορμή το δημοσίευμα του Γιώρ-
γου Βασιλούλη στο προηγούμενο φύλ-
λο και ειδικά το διάλογο που είχε  με το 
χωριανό μας που του είπε ότι βαρέθηκε 
να τον διαβάζει (άρα και μας τους άλλους 
που γράφουμε συχνά), θα ήθελα να πω 
κι εγώ κάτι σχετικά. Και άλλη φορά κά-
ναμε λόγο γι’ αυτό και ξαναλέμε ότι είναι 
καλό να γράφουν όσο γίνεται περισσό-
τεροι και διαφορετικοί στην εφημερίδα, 
έτσι ώστε να μη γινόμαστε οι ίδιοι και οι 
ίδιοι βαρετοί και ενοχλητικοί ίσως σε κά-
ποιους. Ευχή μας και επιθυμία μας είναι 

να γίνεται αυτό και, αν περισσεύουν, 
ας μη δημοσιεύονται δικά μας κείμενα 
κάποιες φορές… Όσο για τη δικαιολο-
γία που είπε ο αγαπητός χωριανός μας 
ότι δεν ξέρει να γράφει, νομίζω ότι δε 
στέκει, αν εννοεί ότι δεν ξέρει γράμ-
ματα. Γιατί μπορεί κάλλιστα να λέει τις 

σκέψεις του σε κάποιον άλλον και να τις 
γράφει για λογαριασμό του.

 
Στη μνήμη του 

Γιάννη Θ. Γαλανούλη 

Μας «έφυγε» πρόωρα και ο άλλος Γι-
άννης, μέλος του Δ.Σ. του Συλλόγου στο 
Βόλο για αρκετά χρόνια, όπως και ο Γιάν-
νης Κατσακιώρης που «έφυγε» πριν από 
κάποια χρόνια. Ο Γιάννης Γαλανούλης 
πρόσφερε τις υπηρεσίες του στο Σύλλο-
γο πάντα πρόθυμα και αθόρυβα καθώς 
ήταν σεμνός, εργατικός και ανιδιοτελής. 
Υπήρξε επίσης μέλος του χορευτικού 
των μεγάλων και πήρε μέρος σε διάφο-
ρες εκδηλώσεις στο Βόλο και στο χωριό 
και ήταν από τα ιδρυτικά μέλη του Συλ-
λόγου του Βόλου. Εμείς οι συνεργάτες 
του στο Σύλλογο, εκφράζουμε τα συλλυ-
πητήριά μας στην οικογένειά του. 

- Πάμε να παχνιάσουμε 

τα πράματα…

Οι έχοντες συμπληρώσει 
μισό αιώνα ζωής και πάνω, πό-
σες φορές δεν έχουμε ακούσει 
την παραπάνω φράση από τη 
μάνα η τον πατέρα…  

Τα πράματα – κάθε είδος ζω-
ντανού οικόσιτου –, ήταν συν-
δεμένα με την καθημερινότητά 
μας. Τα θεωρούσαμε και απο-
τελούσαν μέλη της ευρύτερης 
οικογένειάς μας. Μας έδιναν 
αυτά που χρειαζόμασταν για 
να επιβιώσουμε. Το γάλα, το 
μαλλί, το όργωμα, τη σπορά, 
το μέσο μεταφοράς. Κι όταν 
συνέβαινε να χάσουμε κάποιο 
από αυτά, το θρηνούσαμε σαν 
μεγάλη απώλεια. 

Το χωριό μας είχε αρκετά 
ζώα. Κυρίως γιδοπρόβατα, 
αλλά και αγελάδες και μουλά-
ρια. Πόσες φορές πιτσιρικάδες 
δε «βαρέσαμε» τα γίδια στη 
γιδοβίτσα και τα γελάδια στη 
γελαδαριά...

Πολλά κυρίως μουλάρια και 
γαϊδούρια και λιγότερα άλογα, 
επειδή  ήταν ευάλωτα στα κα-
κοτράχαλα εδάφη μας, διέθε-
ταν επίσης οι χωριανοί, κυρίως 
για το όργωμα και τις μεταφο-
ρές. 

Αναρωτήθηκε αλήθεια κανέ-
νας πόσα οικόσιτα ζώα (μου-
λάρια, άλογα, γαϊδούρια) δι-
αθέτουν σήμερα οι χωριανοί 
μας;  Αμφιβάλω αν όλοι μαζί 
συμπληρώνουν μια δεκάδα. Τα 
παραπάνω συμπαθή τετράπο-
δα, από τα οποία  μέχρι και τη 
δεκαετία του 1970 διέθετε ένα 
δύο κάθε οικογένεια, σήμερα 
κατάντησαν είδος προς εξαφά-
νιση.

Τα βράδια, κυρίως το χειμώ-
να, γιατί τα καλοκαίρια κάναμε 
τα νυχτοβόσκια, η περιποίηση 

των ζώων μας γίνονταν μετά 
τον εγκλωβισμό τους στις κα-
λύβες που διατηρούσαμε κο-
ντά στο σπίτι, στους στάβλους 
ή στο κατώι των διώροφων κυ-
ρίως πέτρινων σπιτιών μας.

Παραθέτω στη συνέχεια τις 
προσωπικές μου εμπειρίες 
πάνω στο θέμα, που βρίσκο-
νται καταχωρημένες στις σε-
λίδες του πονήματος, όπου 
απεικονίζω την ιστορία της οι-
κογένειάς μου. 

«… Πριν πάμε για ύπνο, o πα-
τέρας και ένας από τους τρεις 
μας, συνήθως η αφεντιά μου, 
έπρεπε να φροντίσουμε (να 
παχνιάσουμε) τα πράματα, 
τα ζώα που είχαμε πάντα στο 
σπίτι. Μια αγελάδα και λίγες 
γίδες για το γάλα μας, αλλά και 

μεγαλύτερα ζώα, άλογα η μου-
λάρια που έμεναν απούλητα 
από τα παζάρια του καλοκαιρι-
ού. Πάντα είχαμε και ένα γαϊ-
δουράκο για τις δουλειές του 
σπιτιού. Όλα τα ζώα βρίσκο-
νταν στο στάβλο, δεν υπάρχει 
σήμερα, ήταν ένα καλύβι στα 
αριστερά πριν βγούμε από την 
εξώπορτα, απομονωμένο από 
το υπόλοιπο σπίτι. Πίσω ακρι-
βώς βρίσκονταν και η υπαίθρια 
τουαλέτα για τις ανάγκες της 
οικογένειας. Εκεί λοιπόν στο 
στάβλο, κάθε βράδυ του χει-
μώνα, ο πατέρας και συνήθως 
εγώ κρατώντας το καντήλι του 
πετρελαίου για φωτισμό, πα-
χνιάζαμε τα πράματα. Τους 
έβαζε για τροφή στο κάτω μέ-
ρος του παχνιού αρκετό άχυρο 
και πάνω λίγο χορτάρι, κομμέ-

νο με την κοσιά από τον ίδιον 
το καλοκαίρι. Σπάνια τους έβα-
ζε και λίγο τριφύλλι αγορασμέ-
νο, γιατί δεν είχαμε ποτιστικά 
χτήματα για να σπείρουμε και 
σπανιότερα λίγο καρπό, δηλα-
δή κριθάρι η βρώμη. Καθάριζε 
με τη σκεπαρνιά τα κόπρανά 
τους από το δάπεδο, το οποίο 
είχε επενδύσει με καστανίσιες 
τάβλες, όπου έστρωνε πάνω 
άχυρα για να πλαγιάσουν. Την 
κοπριά τους τη μαζεύαμε και 
αφού τη στεγνώναμε, τη χρησι-
μοποιούσαμε για λίπανση των 
χωραφιών της Νευρόπολης η 
του αμπελιού της Αμουνίτσας. 
Πολλές φορές, όταν είχε πολύ 
κρύο, τα αδυνατισμένα τα 
«τσόλιαζε» τοποθετώντας στην 
πλάτη τους ένα χιράμι το οποίο 

έδενε με σκοινί γύρω από την 
κοιλιά τους.

Για όλους τους υπόλοιπους, 
η καθημερινή αυτή διαδικασία 
αποτελούσε ένα είδος αγγα-
ρείας, που προσπαθούσαμε να 
αποφύγουμε με κάθε τρόπο. 
Τις περισσότερες βέβαια φο-
ρές το κατόρθωνε η αδερφή 
μου, που ως μικρότερη έπεφτε 
νωρίτερα για ύπνο. Ο πατέρας 
αντίθετα έδειχνε να το απολαμ-
βάνει, δίνοντας τελετουργικό 
χαρακτήρα στη βραδινή αυτή 
περιποίηση των ζώων…».  

- «Ουκ αν λάβεις παρά 

του μη έχοντος»

«Δεν μπορείς να πάρεις από 
εκείνον που δεν έχει»

Παροιμιώδης φράση που συ-

νηθίζεται τόσο πολύ και στις 
μέρες μας από τους φτωχούς 
και φουκαράδες παρόλο που 
έχουν περάσει πάνω από 1.800 
χρόνια από τότε που γράφτηκε. 
Την αποθανάτισε ο ρήτορας 
(δικηγόρος) και σοφιστής της 
αρχαιότητας Λουκιανός σ’ έναν 
από «νεκρικούς»  διαλόγους 
του που έγραψε γύρω στα 170 
μ.Χ. με τίτλο «Μένιππος και Χά-
ρων». Όταν πέθανε ο κυνικός 
φιλόσοφος   Μένιππος φτωχός 
και αδέκαρος, πήγε στον Αχέ-
ροντα ποταμό, όπως όλοι οι 
νεκροί, για να τον παραλάβει ο 
Χάροντας με τη βάρκα του και 
να τον οδηγήσει από τις πύλες 
του Άδη στον κάτω κόσμο, στο 
σκοτεινό βασίλειο του Πλούτω-
να. Μαζί με τον Μένιππο ήταν 

και άλλοι νεκροί (οι σκιές τους 
όπως πίστευαν οι άνθρωποι), 
από πολλά και διάφορα μέρη. 
Έπρεπε όμως απαραιτήτως ο 
κάθε νεκρός (η σκιά του, η ψυχή 
του θα λέγαμε σήμερα), να έχει 
μαζί του και ορισμένα χρήματα 
για να πληρώσει τα ναύλα του 
στη βάρκα του Χάροντα, τα 
λεγόμενα πορθμεία. (Και εγώ  
απορούσα όταν έβλεπα μικρός 
να βάζουν ένα κέρμα στο στό-
μα του πεθαμένου πριν την 
ταφή). Ο Μένιππος όμως δεν 
είχε. Όταν λοιπόν ήρθε η σειρά 
του να μπει στη βάρκα, ο Χάρο-
ντας κατά τη συνήθειά του, του 
ζήτησε να πληρώσει λέγοντάς 
του: «Δόσμοιτο καταραμένε». 
Ο Μένιππος τότε του απάντη-
σε: «Ουκ αν λάβεις παρά του 
μη έχοντος». Ο Χάροντας που 

ίσαμε τότε δεν είχε ακούσει 
ποτέ και από κανένα τέτοια 
αντίρρηση, θύμωσε πολύ και 
άρχισε να του φωνάζει και να 
τον φοβερίζει επιμένοντας να 
πληρωθεί. Ο Μένιππος αρνού-
νταν γιατί δεν είχε, εκείνος πάλι 
επέμενε και του έλεγε ότι έπρε-
πε να έχει και γιατί δεν είχε και 
η συζήτηση δεν έπαιρνε τέλος. 
Ο Μένιππος τότε του είπε πως 
αν δεν ήθελε να τον πάρει χω-
ρίς πληρωμή, να τον αφήσει να 
ξαναγυρίσει στη ζωή. Φυσικά 
κάτι τέτοιο δεν μπορούσε να 
το δεχτεί ο Χάροντας και έτσι 
θέλοντας και μη τον πήρε στη 
βάρκα του χωρίς πληρωμή. 

Από τότε μέχρι σήμερα, όσοι 
από τους ανθρώπους καλού-
νται να πληρώσουν κάποιο 
χρέος και δεν έχουν, δίνουν την 
απάντηση που είχε δώσει και 
ο Μένιππος: «Ουκ αν λάβεις 
παρά του μη έχοντος». 

Επίκαιρο πάντα, ιδιαίτερα 
σήμερα.

-Παροιμίες του τριμήνου

-Γενάρη διαβολόμηνα ποτέ 
σου μη ξανάρθεις.

-Γενάρη μήνα κλάδευε φεγ-
γάρι μη κοιτάζεις.

-Κάλιο Μάρτης με παλούκια 
παρά Φλεβάρης με μπουμπού-
κια.

-Σούπανε Φλεβάρη βρέξε και 
λησμόνησες να πάψεις.

-Τα λόγια σου είναι ψεύτι-
κα σαν του Μαρτιού το χιόνι, 
όπου το ρίχνει από βραδύς και 
το πρωί το λειώνει.

-Τσοπάνη  μου την κάπα σου 
το Μάρτη φύλαγέ την.

Από το καραούλι του Νταΐραγα 
τ ο υ  Γ .  Β α σ ι λ ο ύ λ η  -  gvasiloulis@yahoo.gr

Ι σ τ ο ρ ι κ ά  &  ά λ λ α
γράφει ο Απ. Κατοίκος


